

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.158.

Madrid.—Martes 26 de Julio de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LA POLÍTICA Y EL ORDEN PÚBLICO

### El día de hoy en Bilbao y Barcelona

**Tranquilidad en ambas poblaciones. — La huelga de mineros continúa en Vizcaya. — La de descargadores, en Barcelona, comenzó pacíficamente esta mañana. — Noticias oficiales. — Trabajos del Jefe del Gobierno. — Huelgas en otras provincias.**

Hace hoy precisamente un año que estalló la huelga general en Barcelona. Y vino, tras la huelga general, el desorden, el motín, el asalto de conventos y asilos, todas las abominables y terribles páginas de aquel episodio trágico que se conoce con el nombre de semana sangrienta.

Al evocar hoy la triste fecha inicial de la jornada, el primer recuerdo ha de ser para las pobres víctimas que cayeron en las calles cumpliendo sus deberes y para aquellas otras que, pacíficas e inocentes, cayeron al empuje de las turbas ebrias de furor.

Para quienes promovieron los disturbios, que a nada práctico podían conducir ni obedecer a ideales regeneradores, la execración se persisten en el yerro, la piedad y el olvido si hicieron propósito de enmienda, ó si, lejos de este mundo, han comparecido á juicio en más altas y serenas regiones.

Sobre el pasado, sustanciado el pleito que á los hombres correspondía examinar, hemos debido tender un manto que ocultara tantos dolores, tanta miseria y tanta sangre, para pensar sólo, como gentes de bien, en el porvenir de España, cada día más necesitada de que los espíritus, siquiera en aquello que á la salvación del país importa, se compenetraran y convivieran en armónicas y sanas aspiraciones.

Las precauciones adoptadas por el Gobierno inspiran confianza, y la tranquilidad hasta ahora es completa; pero la vista no puede apartarse de Barcelona y de Bilbao, donde desde hace días existe latente la amenaza de graves sucesos.

Es, pues, absolutamente necesario que esta situación desaparezca, porque así no hay vida nacional posible; porque así, aun no viniendo seguidamente el desastre, vendrá, por atrofia lenta de todos los organismos de autoridad y de todos los sentimientos de mutua consideración.

Es necesario volver pronto á la normalidad, y si la expectación de hoy quedó convertida en placeres y dulces decepciones, menester será que todos pongamos de nuestra parte aquel esfuerzo y aquella acción á que estamos obligados—el silencio ahora, la condenación más tarde, la advertencia al que gobierna, el consejo á quien no se deja gobernar—, para que España vuelva á verse convertida en país que piensa y que trabaja, no en país que vive de pasiones y se nutre de locuras.

### En Barcelona

#### Los descargadores.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El señor Muñoz ha aplazado para mañana la entrevista que debía de celebrar hoy con los patronos almaceneros de carbón, por hallarse ausentes algunos de éstos.

En ese entrevista tratará de solucionar la huelga planteada para mañana por los obreros descargadores.

Estos han manifestado al gobernador que no piensan acercarse al muelle y que se mantendrán en la más exquisita corrección.

#### Reunión disuelta.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En un sitio del Parque, conocido por Montaña del Gurugú ó Monserrat, se han reunido esta mañana un centenar de jóvenes exaltados, que pronunciaron discursos violentos. Avisada la policía, acudió á tiempo de disolver la reunión.

#### El incidente del Parque.

El incidente que han promovido esta mañana en los jardines del Parque, junto á la montaña artificial denominada Gurugú, varios jóvenes carlistas, ha carecido de importancia.

Los jóvenes que formaban el grupo, una vez disuelto éste por los agentes de la autoridad, marcharon al Círculo del partido, donde repitieron los vivas al pretendiente.

Los agentes de Seguridad intervinieron nuevamente y disolvieron á los manifestantes.

#### Los ladrilleros.

Definitivamente, los obreros ladrilleros no acudirán mañana á trabajar.

#### Desarme de consumidores.—Otras noticias.

BARCELONA. (Martes, madrugada.) A la hora de telegrafiar se está procediendo al desarme de los guardas de Consumos.

Las carabinas son depositadas en el Ayuntamiento.

Estas medidas se adoptan sólo por prevención, y se cree que nada ocurrirá.

Los Centros obreros y lerrouxistas permanecen en la calma más absoluta.

En la mayoría se celebran bailes.

Convocados por el Sr. Millán Astray, se han reunido los delegados de Policía con objeto de recibir órdenes.

#### Tranquilidad completa.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Reina absoluta tranquilidad. Barcelona presenta el aspecto normal de los demás días de trabajo.

Los pesimismo que circularon no se han confirmado por ahora.

Circularon los tranvías, carros de transporte y carruajes de todas clases.

## Otras provincias

### Obreros en el elga.

HUESCA. (Lunes, tarde.) En las obras del túnel internacional de Sarnport, se han declarado en huelga 300 obreros.

Piden los huelguistas que se les aumente una peseta de jornal, y que se arreglen los turnos de diversa manera.

Hasta ahora los huelguistas observan una actitud pacífica.

La Guardia Civil se ha concentrado en Canfranc y vigila sus movimientos.

### Huelga en Canfranc.

HUESCA. (Martes, madrugada.) El gobernador civil de la provincia se ha trasladado á Canfranc.

Relacionase el viaje con la huelga de los obreros que trabajaban en el túnel internacional.

Los obreros han presentado á dicha autoridad un documento, en el que declaran que su actitud obedece al hallazgo de una importante vía de agua que impide realizar los trabajos de perforación con las seguridades necesarias.

Créese que el asunto quedará pronto favorablemente solucionado.

### Los obreros tipógrafos.

SAN SEBASTIÁN. (Lunes, noche.) Los tipógrafos han celebrado un mitin, acordando asociarse. Asistió el socialista bilbaíno Perezagua. Este se halla vigilado por la Policía ante el temor de que realice trabajos de propaganda para que los obreros de San Sebastián secunden la huelga de Bilbao.

### Fuerzas á Barcelona.

VALENCIA. (Martes, mañana.) Durante el acto de la celebración del banquete en Miramar, que he telegrafiado, ocurrió un hecho que no pudo por menos de llamar la atención.

El capitán general, que se hallaba á la mesa, recibió un telegrama urgente. Apenas se hubo enterado de él, se lo entregó al general Losas, gobernador militar.

Este le leyó, y rápidamente levantóse de la mesa y se fué.

A los pocos momentos el Sr. Eulate recibía otro telegrama. Habló un momento con su ayudante y salió también.

Bien pronto pudo colegirse de qué se trataba, pues se supo que se acababan de recibir órdenes urgentes de que marcharan á Barcelona fuerzas de los regimientos de Mallorca y de Alcantara, de Infantería el primero y de Caballería el segundo.

Créese que también marchará el regimiento de Infantería de Tetuán, de guarnición en Castellón.

Se dice que las fuerzas saldrán á las cinco de la madrugada.

## Impresiones oficiales

Los temores que venían anunciándose sobre posibles alteraciones del orden público en diferentes provincias, y principalmente en Barcelona, han obligado al Presidente del Consejo de Ministros á trasladarse á su despacho oficial desde las seis de la mañana.

El jefe del Gobierno ha celebrado diferentes conferencias telefónicas con los gobernadores de Vizcaya, Santander y Barcelona, informándose al detalle del estado de tranquilidad de las respectivas provincias.

En Bilbao, la huelga continúa; pero los obreros permanecen dentro de los límites legales.

En Santander reina la normalidad más absoluta.

En Barcelona han tenido confirmación los anuncios que aquellas autoridades hicieron anoche, ó sea que los cargadores y descargadores del muelle se han declarado en huelga.

El gobernador de Barcelona ha dicho al Presidente del Consejo, que á las cinco de la mañana se fué al muelle, convenciéndose de que la paralización de las operaciones de carga y descarga era un hecho, y que allí tuvo ocasión de hablar con el presidente de la Sociedad de cargadores, manifestándole éste que habían ido á la huelga, animados del propósito de no abandonar por un momento la actitud pacífica.

Después de las doce de la tarde he telegrafiado el Sr. Muñoz al Sr. Canalejas, comunicándole que con posterioridad al almuerzo los obreros habían entrado en los talleres, sin que se notara en éstos nada anormal.

También el general Weyler ha tenido una conferencia telefónica con el ministro de la Guerra, transmitiendo su impresión de que no ocurran sucesos ningunos.

Ocupándose de todo esto, declaró el Presidente del Consejo, que no abandonará en momento alguno, por estimarlo uno de los deberes más principales, la defensa del orden público, y que reprimirá con severidad, pero sin entregarse á crueldades, cualquier alteración que en la paz pública se produjese.

Esta mañana temprano han celebrado una extensa conferencia el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, cambiando impresiones acerca de las noticias que se reciben con motivo de las huelgas de Bilbao, Santander y Barcelona, en las que hasta ahora no ha ocurrido novedad, reinando absoluta tranquilidad, si bien se tienen tomadas todas las medidas de precaución que son propias del caso.

El Sr. Merino ha dicho hoy que á pesar de haberse declarado una huelga de obreros en la mina «San Salvador» (Santander) por desavenencia de los obreros y la Compañía, no

reviste caracteres de gravedad, creyendo se solucionará muy en breve.

Ha negado el Sr. Merino que hayan salido fuerzas de Valencia y Zaragoza con destino á Barcelona, pues se cree que bastan las fuerzas que hay en la capital de Cataluña.

## CRIPPEN, DETENIDO

LONDRES. «The Daily Express» publica la sensacional noticia de haber sido detenidos el doctor Crippen y su amante y su puesta cómplice, miss Le Neve.

Una vez establecida la probabilidad, casi la seguridad, de que el dentista norteamericano y su amiga habían embarcado en el Havre con rumbo al Canadá, el Scotland Yard tomó todas las medidas necesarias para la captura é hizo que se avisara á los capitanes de todos los barcos que llevaban la dirección indicada en cuanto fuera humanamente posible comunicáreles el aviso.

Uno de los capitanes de buques advertidos por telegrama para que vigilaran si entre sus pasajeros había algunos sospechosos que pudieran ser los asesinos de la bella «Elmore», fué el capitán del «Montrose».

Efectivamente, un hombre y una mujer despertaron pronto las sospechas del capitán.

Sin embargo, estaban tan admirablemente disfrazados, que no era posible reconocerles. Había, pues, grandes dudas sobre su identidad, y los oficiales del buque celebraron secretamente una reunión, en la cual quedó al fin descartada la hipótesis de que aquel hombre y aquella mujer fueran los autores del crimen de Londres.

En estas circunstancias, una casualidad vino á ayudar á la justicia.

El doctor Crippen se habla provisto de cejas postizas, como los actores del Japón, para ocultar las suyas propias, que son de lo más característico de su fisonomía.

Una de estas cejas se despegó un poco, en el preciso momento en que pudo advertirlo el capitán del «Montrose».

Ya no había, pues, duda alguna.

El capitán hizo que los pasajeros sospechosos fueran más estrechamente vigilados y, gracias á ello, un camarero del barco pudo sorprender algunas palabras cambiadas entre el dentista yanqui y su cómplice acerca de la manera de ponerse en salvo.

Esto ocurría el viernes pasado.

Al día siguiente, el capitán del «Montrose», en presencia de la oficialidad del buque, se acercó á la pareja sospechosa y dijo de pronto:

—Quedan ustedes detenidos.

La mujer se puso intensamente pálida.

El doctor Crippen pronunció palabras de protesta.

Ambos trataron de negar.

Sin embargo, detenidos quedaron y se les sometió á un registro minucioso.

No se sabe en poder suyo no se haya encontrado nada más que un revólver y algunas cápsulas.

La información del «Daily Express», en su primer telegrama, no precisa que el doctor Crippen y su compañera hayan hecho ya la confesión del crimen.

Parece, sin embargo, que han sido identificados de tal suerte, que no cabe la menor duda de que son ellos.

Inmediatamente de detenidos, fueron encerrados en dos camarotes, donde continúan separados, en absoluta incomunicación y visitadísimo de continuo.

El doctor Crippen y miss Le Neve se dirigían, en efecto, á Montreal (Canadá).

El «Montrose» pertenece á la Compañía Canadiense del Pacífico.

Las noticias del «Daily Express» han producido sensación enorme.

## ECOS

En el Estado de Delaware hace pocos días un trabajador del campo se ocupaba en sus faenas cuando, de pronto, su azadón tropezó con un objeto resistente.

El obrero removió la tierra y quedó al descubierto una lámpida mortuoria.

Seguió el trabajador en su faena y levantó la lámpida. Bajo ella había un esqueleto humano. Y, junto al esqueleto, una caja que pesaba mucho.

Abierta la caja, aparecieron en ella 32.000 dólares, ó sea 160.000 francos.

Por si aun fuera poco, el tesoro tiene otro valor, especial todavía. Todas las monedas son de 1821. Pero es fácil que el descubridor no dé á este detalle numismático gran importancia. Lo importante es el descubrimiento.

Fantasías francesas sobre cosas de España.

La Liberté, de París, dice lo siguiente:

«Alfonso XIII acaba de nombrar grande de España á la viuda del ministro de Hacienda Villaverde, la marquesa de Pozo Rubio, en recuerdo de los eminentes servicios prestados á la nación por el difunto hombre de Estado. Entre las prerrogativas anejas á esa distinción, otorgada por primera vez á una mujer, están la de permanecer cubierto delante del Rey en las representaciones teatrales de gala y la de poder entrar á caballo en la catedral de Burgos.»

No hay derecho.

Es como si nosotros dijéramos que Fallières podía pasearse dentro de Notre Dame en bicicleta.

## POLITICA EXTRANJERA

### BOLETÍN DIARIO

#### NUEVAS ORIENTACIONES

Mientras que el canciller del Imperio en Alemania busca una mayoría que no tenga las exigencias de la coalición de conservadores y el centro católico, mayoría en que se ha apoyado hasta ahora, los partidos liberales, que hasta el momento presente han estado divididos, débiles á causa de esas mismas divisiones, intentan organizarse.

La primera idea que han tenido es ir á la unión pura y simple de todas las fracciones de la izquierda, desde los nacionales liberales hasta los socialistas. Este proyecto tiene recientes y afortunados antecedentes. A raíz de la última renovación del Landtag, en Bade, se formó una coalición de nacionales liberales, radicales y socialistas. Terminada la elección, sin embargo la alianza subsiste. Dichos partidos pusieron de acuerdo para realizar una política contra los agrarios, y, cediendo cada uno de los partidos en sus programas, la unión no se ha quebrantado. Los liberales votaron á un socialista para la vicepresidencia del Landtag y los socialistas vitorearon al gran duque. Y el Gobierno de Bade ha declarado, por la voz del ministro del Interior, que «la democracia socialista no es un peligro cuando sus fuerzas se utilizan en un sentido nacional». Por su parte los socialistas del Gran Ducado mantienen escrupulosamente sus compromisos.

Dícese, no obstante, que si esa coalición de las izquierdas puede realizarse en el Parlamento de uno de los Estados federados, no es viable en el Reichstag. Mientras que un Landtag sólo trata de cuestiones de política local, de intereses regionales ó de administración, el Reichstag resuelve las cuestiones de política económica, aduanera, cuestiones en que los partidos de coalición liberal no están de acuerdo. Por eso—se dice—la unión es posible entre socialistas y radicales, que son librecambistas, y los liberales nacionales, que, por representar circunscripciones industriales del Rin y de la Westfalia, son en general proteccionistas.

Los que esto dicen preconizan la aproximación de todos los partidos burgueses contra los socialistas. El «bloqueo político» anticonservador quieren sustituirlo por un «bloqueo económico» antisocialista.

Estos esfuerzos parece que los acoge con cierta benevolencia el canciller. Pero los nacionales liberales parece no están dispuestos á olvidar los resentimientos que les produjera el debate acerca de la reforma financiera. Además, las recientes elecciones parciales han demostrado que los electores están aún resentidos de la actitud de los conservadores al discutirse la indicada reforma. Precisamente explotando la mala impresión causada en el público por los nuevos impuestos es por lo que los socialistas, unidos á los radicales y á los liberales nacionales, han arrebatao algunas actas á los conservadores.

Así, parece dudoso que los electores cambien de opinión respecto á la política agraria sólo por una orden del Comité director del partido liberal nacional. El temor á los socialistas no los hará variar tampoco, puesto que el revisionismo avanza en Alemania y los socialistas cada día muestran una mayor madurez política.

#### EL SUFRAGISMO INGLÉS

El movimiento sufragista en Inglaterra parece que de ahora en adelante va á ser tomado en serio. La mejor prueba la dan sus mismos adversarios, quienes, por primera vez, trabajan por organizar un partido antisufragista. La importancia de esta nueva Liga la da la talla de los hombres que la dirigen. El alma es lord Cromer, figurando en ella lord Curzon, Austen Chamberlain, lord Roberts, lord Landowne y otros hombres de Estado.

El manifiesto que acaban de publicar los que han promovido este movimiento antisufragista revela un propósito decidido de oponer á las sufragistas una resistencia nacional. Declárase que el reciente debate en el Parlamento sobre el bill Shackleton sólo ha servido para estimular la acción de los partidarios del sufragio femenino. «Siendo opuestos—dicen—al voto de las mujeres, tanto en interés de las mismas mujeres que en interés del Estado, y estimando que nuestros sentimientos son compartidos por la gran mayoría de los ingleses, deseamos hacer público que se acaba de crear una nueva organización para dar á esos sentimientos una expresión pública... Nuestro propósito es formar una Liga amplia y comprensiva en que hombres y mujeres estén representados con un Comité en Londres y secciones en todas las partes del Reino Unido.»

El manifiesto anuncia que dicha organización está ya constituida, aunque de un modo embrionario, y que lo estará de una manera definitiva en el otoño próximo. Se han suscrito enormes cantidades para la propaganda, y se espera que la recaudación ascienda á más de dos millones de francos. Es decir, que los adversarios de las sufragistas toman la cuestión en serio.

De otra parte, el entusiasmo y las demostraciones de las Ligas sufragistas toman grandes proporciones. La manifestación del viernes último en Londres ha resultado imponente. Más de veinte mil sufragistas han tomado parte en ella y un gran mitin al aire libre se ha celebrado en Hyde Park.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### EL CALVARIO DE UN JUDIO

#### En Rusia es descubierto un error judicial irreparable

No les hicieron caso.

SAN PETERSBURGO. Hace algún tiempo fué asesinada una familia de comerciantes que vivía en Potchepa.

El jefe de ella, un tal Bykhovski, recibió siete golpes de hacha.

Sólo una hija suya, de nueve años de edad, escapó de la matanza.

Fue detenido por sospechas un judío apellidado Glusker.

Glusker dijo que el día del crimen estuvo trabajando a cien verstas de Potchepa, arreglando el techo de una casa de la propiedad de la señora Gosef.

Sus compañeros de trabajo fueron a Potchepa y solicitaron del presidente del Consejo de guerra que debía juzgar a Glusker se les recibiera declaración.

El presidente preguntóles si sabían algo del crimen.

—Sabemos—le dijeron—que no ha podido ser Glusker.

—¿Por qué?

—Porque estaba trabajando con nosotros, y no se separó un momento de nuestro lado.

—¿Es eso verdad?

—Lo juramos.

—Pues daré conocimiento al Consejo de guerra.

Este acuerdo, por mayoría, no hacer caso de lo dicho por los compañeros del acusado.

—Son judíos—dijeron los miembros del Consejo,—y no tienen personalidad. Sus testimonios carecen de valor jurídico.

Durante las sesiones del Tribunal, la única superviviente del crimen, la niña de nueve años, hija del comerciante, fué llevada con Glusker.

Dijo que le parecía que éste era el asesino, porque tenía, como él, barba negra y ojos azules.

Un vagabundo dijo luego que había visto, el día del crimen, rondar por los alrededores de la casa del comerciante a un individuo parecido al judío.

El Consejo de guerra no quiso oír más, y condenó a morir en la horca a Glusker.

Este rogó a los jueces pidieran la declaración de la señora Gosef, la dueña de la casa en cuya recomposición había trabajado.

Pero la señora Gosef viajaba entonces por Europa.

No fue esperado su regreso ni se la quiso llamar, y el pobre judío fué ahorcado, no obstante sus protestas de inocencia.

Regresó del Extranjero la señora Gosef, y al saber lo ocurrido, dirigió cartas a los periódicos manifestando que se había cometido un error tremendo.

«El pobre Glusker—decía en su misiva—estaba en mi casa el día del crimen. Yo lo vi, con mis ojos, a la misma hora, poco más o menos, en que era asesinada la familia del comerciante. Y si estaba en mi casa, situada a cien verstas de Potchepa, no pudo ser el autor de los asesinatos.»

Esta declaración categórica impresionó mucho.

Fueron hechas nuevas investigaciones, y al cabo se supo que los asesinos eran tres aldeanos de Potchepa.

Uno de ellos tenía, como Glusker, barba negra y ojos azules.

Hace varios días fueron ahorcados.

Los periódicos dicen que los jueces del Consejo de guerra que condenaron a muerte al judío, no obstante el testimonio de sus compañeros, deben ser castigados con toda severidad.

El desdichado Glusker deja mujer y seis hijos, que están en la miseria más espantosa.

### AGITACION Y TEMORES

#### Los búlgaros de Macedonia se indignan contra los turcos

**Emigración.**

SOFIA. Según noticias de buen origen, el rigor con que las autoridades turcas proceden al desarme de las poblaciones macedonias ha causado general excitación entre los elementos búlgaros y albaneses.

Ascienden a varios millares los que, no queriendo entregar sus fusiles, han franqueado la frontera búlgara.

Aquí abundan los emigrantes, y la efervescencia es grandísima entre ellos.

Numerosos búlgaros han ido a la Albania por Uskub, llevándose sus armas y municiones.

Témese que se unan a las partidas de albaneses, que aún recorren la región, hostilizando a las columnas turcas.

Efectivamente, su objeto es éste, y el Gobierno otomano, que lo sabe, ha enviado a los jefes de los distritos órdenes telegráficos muy severos.

Todo búlgaro de Macedonia que sea sorprendido en territorio albanés será preso y juzgado por un Consejo de guerra.

Al mismo tiempo que muchos búlgaros estaban en Albania, numerosos albaneses pasaban la frontera en sentido contrario y se refugiaban en los vilayets macedónicos.

Los puestos militares turcos no pueden impedir estos movimientos.

La frontera es tan montañosa, que los conductores de sus pasos nada tienen que temer de los turcos.

Un inspector de Seguridad con una brigada

de agentes se ha apostado en Kustendil para vigilar aquella parte de la frontera.

El Gobierno búlgaro ha dispuesto que los emigrados macedonios sean internados, para que cesen de ser un peligro.

Se les distribuirá por las provincias del interior del reino y se les dará ocupación en las faenas agrícolas.

Además, y para evitar reclamaciones del Gobierno turco, han sido reforzadas las tropas de la frontera.

Estas han recibido orden de impedir el paso a todo individuo sospechoso.

Además, el ministro búlgaro en Constantinopla ha llamado la atención de Turquía acerca de los peligros que entrañan para Bulgaria los procedimientos seguidos con los macedonios.

«Turquía—ha añadido el citado diplomático—es libre para adoptar cuantas medidas sean necesarias para el sostenimiento del orden en Macedonia.

Pero la aplicación de estas medidas no debe ser hecha con violencias que provoquen el éxodo de las poblaciones a las montañas ó más allá de las fronteras y creen en Bulgaria una excitación peligrosa para el mantenimiento de las buenas relaciones turco-búlgaras.»

### UNA ENCUESTA OBRERA

#### Lo que piensan los ingleses de sus compañeros alemanes

Dicen que están peor que ellos.

LONDRES. La Delegación de los obreros tradeunionistas que fuera hace algún tiempo a Alemania para estudiar la vida de los obreros germánicos, ha regresado ya a Londres y ha publicado en un folleto el resultado de sus observaciones.

Se titula el folleto en cuestión «La vida y el trabajo en Alemania».

Está escrito en estilo sencillo y hay en él un conjunto de detalles, clasificados metódicamente, que de seguro impresionará mucho a los obreros de Inglaterra.

Los delegados dicen que el obrero inglés vive mucho mejor que el alemán desde todos los puntos de vista.

Recurriendo a las más recientes estadísticas oficiales, prueban que gana más y trabaja menos horas.

Dicen que los obreros alemanes, a causa de las contribuciones pesadimas que se les hace pagar, y de que tienen la culpa los armamentos excesivos del Imperio, no comen, sino muy raras veces, carne de vaca, buey, carnero, ternera ó cerdo.

Ordinariamente se les vende carne de caballo, de perro ó de asno, porque los precios de ella están más en relación con los jornales que cobran.

Además, el pan negro, ese pan que causa tanta repulsión a los obreros ingleses, cuesta en Alemania lo mismo, poco más ó menos, que el pan blanco en Inglaterra.

Los delegados dicen que la culpa de la situación de los obreros alemanes la tiene el Imperio, que ha organizado un proteccionismo que encarece la vida y ha sacrificado a los trabajadores para costear ejércitos inmensos y formidables flotas de guerra.

Cuanto que asistieron en Berlín al Congreso de Sindicatos obreros de Alemania, y que delante de ellos fué votada por unanimidad un orden del día en que se abominaba del proteccionismo y se encomiaban las excelencias del libre comercio.

En los discursos que diversos oradores pronunciaron en defensa de dicho orden del día, se sostuvo que el proteccionismo ha encarecido en Alemania el precio de las substancias y el de los artículos manufacturados, que ha favorecido el desarrollo de los trusts y que ha perjudicado enormemente al obrero alemán, cuya vida es hoy más difícil que nunca.

En el orden del día en cuestión se declara también que el odio al proteccionismo es compartido por los millones de proletarios que pertenecen a los Sindicatos de resistencia y a la Social Demokratie.

El folleto de los delegados tradeunionistas ha causado gran alegría entre los liberales, fervientes partidarios del sistema librecambista.

Muchos diputados quieren que el partido haga una edición especial del folleto y distribuya varios millones de ejemplares entre los obreros ingleses.

The Times, entusiasta partidario del proteccionismo, publica un artículo en el que dice que los argumentos de los delegados tradeunionistas no son decisivos, porque hay muchos obreros en Alemania que no militan en las filas de los Sindicatos de resistencia ni del Socialismo.

Agrega que el proteccionismo alemán es una cosa muy distinta al programa de la Tarif reform.

De todos modos, es lo cierto que en la próxima campaña electoral los oradores liberales y socialistas utilizarán, cuando se dirijan a obreros, los argumentos contenidos en el folleto.

#### El teatro en el extranjero

OPORTO.—Han debutado con gran éxito en esta población Les Papillons, que tan excelente campaña han realizado en Madrid.

Las seis muchachitas que forman la «troupe» Papillons son seis lindas jovencitas que han llamado mucho la atención, tanto por su belleza como por su trabajo artístico, ejecutando bailes de todas clases.

### COSECHAS PERDIDAS

#### Un terrible huracán devasta Alemania

Daños enormes.

BERLIN. Un terrible huracán ha devastado Alemania.

En varios Estados los daños han sido inmensos.

Se reciben infinidad de telegramas, en que se da cuenta del desastre causado por el huracán.

He aquí un resumen de los despachos más importantes:

El espléndido Parque Municipal de Nuremberg ha quedado destruido.

Muchos de sus magníficos árboles centenarios han sido arrancados de cuajo.

Toda la Franconia ha quedado devastada.

El huracán ha estrellado contra las paredes de las casas a hombres, mujeres y niños; ha cortado las comunicaciones telegráficas y telefónicas; ha arrancado los techos de muchas casas, y ha destruido por completo las cosechas.

Miles de labradores quedarán en la miseria.

En Colonia y sus alrededores, en Bensburg, Bruhl, Treidorf y Suegberg, el huracán ha arrasado viñas, vergeles y jardines.

El vapor Kaiserin-Frederik ha estado a punto de irse a pique.

En el Rhin flotan infinidad de mesas, sillas, mecedoras y otros muebles, que estaban en los puentes de dicho buque y de otros varios.

En algunas casas de Colonia se han hundido los techos.

En las calles de los barrios bajos de dicha población inundáronse muchas casas, y los bomberos tuvieron que salvar a cincuenta familias.

Empezó a llover de un modo que aterró a los habitantes, que no recordaban diluvio igual.

En Chemnitz han sido derribados por el viento más de cien postes telegráficos.

Han caído muchos rayos, que han incendiado casas y árboles.

En Coburgo, un rayo ha roto la cruz de la iglesia de San Mauricio.

Uno de los fragmentos de ella ha atravesado el tejado y ha caído a la iglesia.

En Hanovre, los tranvías han sido sacados de los rieles y volcados en las aceras.

En muchas poblaciones las calles han quedado sembradas de pajarillos muertos.

Aquí, en Berlín, no ha quedado un cristal sano.

Algunos borrachos que se obstinaron en seguir en la calle durante lo más fuerte del huracán, han recibido graves heridas.

Las arboledas de los parques han sufrido muchos daños.

Créese que pasará de 25 millones de marcos el total de las pérdidas causadas a Alemania por el huracán.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

**Elecciones francesas.**

PARIS. He aquí los resultados conocidos al mediodía de las elecciones provinciales:

Derechas: 185 puestos, perdiendo 8; progresistas: 162, perdiendo 23; ministeriales: 865, ganando 13; socialistas: 36, ganando 18. Empates: 133.

**Nuevos resultados.**

PARIS. Elecciones provinciales.—Resultados conocidos a las cinco de la tarde:

Derechas, 191; progresistas, 164; republicanos izquierdistas, radicales, radicales-socialistas y republicanos-socialistas, 896; socialistas unificados, 142.

Los derechistas pierden seis puestos, y los progresistas 25; los socialistas unificados ganan 18, y los demás 13.

#### Una isla perdida y encontrada.

BERLIN. La isla Jan Mayen, perteneciente a Dinamarca, y situada en el Atlántico boreal, al Nordeste de Islandia, está siempre envuelta en las nieblas, y los hombres pasan muchos años sin verla. Ahora mismo hacía cincuenta años que nadie la veía.

Está deshabitada desde hace muchísimo tiempo. El primero que llegó a ella fué, en el año 1602, el navegante inglés Hudson; pero su verdadero descubridor, porque permaneció en ella algún tiempo y dio todos los detalles que de ella se poseen, fué Jan Mayen, también en los comienzos del siglo XVII.

El territorio de Jan Mayen, no visto desde hace cincuenta años por ningún navegante, puede decirse que era una isla perdida. Un telegrama de Hammerfest (Noruega) ha dado ahora la agradable sorpresa de que se la ha encontrado.

Efectivamente, el capitán del vapor Oceana, de la Hamburg-Amerikan-Linie, ha pasado últimamente por la isla de Jan Mayen, la ha encontrado sin nieblas, y ha desembarcado en ella, con algunos de sus pasajeros, que confirman su relato.

Al llegar a Hammerfest, el capitán del Oceana comunicó este descubrimiento al Príncipe Enrique de Prusia y al conde de Zepelin, que actualmente se halla en Noruega para ultimar los preparativos de su expedición al Polo.

El Príncipe Enrique y el conde de Zepelin encarecieron la extraordinaria impor-

tancia de las referencias del capitán del Oceana, y le decidieron a dirigir al Gobierno alemán y a las Sociedades geográficas de su patria la interesante comunicación, detallando el asunto.

Apoyan el relato del capitán los dos mencionados ilustres personajes, que también han resuelto en principio hacer ellos mismos un viaje a la isla de Jan Mayen, en un plazo próximo.

#### Canibalismo en Polonia.

SAN PETERSBURGO. Noticias de Varsovia refieren las terribles hazañas de un individuo llamado Domiczenko, muerto en Gregor (Polonia) hace pocos días.

El descubrimiento de estos hechos espantosos ha producido tanta sorpresa como indignación.

Domiczenko, que ha fallecido a los noventa años, era tenido en el país por un pobre diablo, incapaz de causar a nadie daño alguno.

Por el contrario, los desvalidos y fugitivos creíanle un filántropo.

El viejo era en su conversación tan discreto, tan afable y tan suave, que pronto se captaba las simpatías de su interlocutor.

Vivía solo en una casita a la salida del pueblo y no recibía jamás visita alguna, ni visitaba a nadie; pero en la calle era atento y afectuoso con todo el mundo.

Los emigrados políticos, los reos fugitivos, los perseguidos por la policía, cuando estaban a punto de ser alcanzados, cuando se consideraban ya perdidos definitivamente, llamaban a la puerta de la casita de Domiczenko, seguros de que éste, más abnegado y humanitario que todos sus convecinados, les concedería asilo y les facilitaría los medios de salvar el pellejo.

Entre aquellas miserables gentes había corrido la voz de la generosidad de Domiczenko para proteger a los perseguidos, y el anciano había conseguido una gran popularidad en este sentido y en este orden.

Los fugitivos estaban informados de que otros desgraciados, en sus mismas condiciones, se habían acogido al asilo de la casita de Domiczenko, y no había vuelto jamás a oírse hablar de ellos, lo cual hacía presumir que habían conseguido ganar la frontera y ponerse fuera de todo peligro.

Hace ya años corrió la voz de que Domiczenko escondía a los fugitivos y la Policía practicó un registro en su casa. Como no encontró nada, ni pudo probarse contra él nada, creyóse que se trataba de una calumnia y nadie le volvió nunca a molestar.

Ultimamente volvieron a correr rumores sobre los encubrimientos de Domiczenko; pero éste tenía tal fama de hombre irrepachable y se expresó con acentos de tan gran sinceridad, que tampoco fué molestado.

Cuando el viejo murió, sus vecinos se enteraron de la muerte, porque les extrañó que estuviera tanto tiempo sin salir de casa.

Entraron algunos y hallaron el cadáver de Domiczenko en estado de completa descomposición.

Dióse aviso a la autoridad, se procedió al entierro del supuesto pobre diablo, y después a registrar su domicilio, por si había dejado algún dinero, aunque fuera poco. Luego ha resultado que poseía un capitalito muy respetable.

Pero la gran sorpresa de la Policía fué cuando, en algunos escondrijos de la casa, tropezó con restos humanos.

Bajaron los agentes a la cueva y allí encontraron gran cantidad de huesos procedentes de humanos cuerpos.

Las autoridades judiciales pusieron a practicar averiguaciones con la mayor actividad, y de mil detalles ha resultado el siguiente terrible conjunto:

El viejo Domiczenko daba, efectivamente, albergue en su casa a los emigrados, a los evadidos de las cárceles, a cuantos padecían persecución por la Justicia.

Apenas el fugitivo entraba en su casa, era acogido con fraternal cariño. Domiczenko, ofreciéndole ponerle en libertad, empezaba por darle de comer y de beber—de beber, sobre todo—con lujosa esplendidez.

Cuando el invitado estaba perdidamente borracho, el viejo le atacaba por la espalda, degollándole con una navaja de afeitar.

Después arrancaba la carne del muerto y con ella fabricaba conservas, que servía luego a sus nuevos protegidos y que probablemente constituirían también su alimentación.

A juzgar por el número de huesos hallados en la cueva de la casa del viejo Domiczenko, sus víctimas debieron de ser muchas.

#### La mona y los niños.

PARIS. Desde hace pocos días una tribu bohemia está acampada en los alrededores de Herserange, en el departamento de Briey.

Dos niños de pocos años desaparecieron de la casa paterna.

La población entera sospechó de los forasteros, y miraba a éstos con hostilidad.

Pero, a su vez, los bohemios se quejaban de que alguien del pueblo les había robado una magnífica mona, que desde mucho tiempo la llevaban siempre en su compañía y constituía, con sus habilidades, uno de sus principales medios de vida.

Se han hecho activas pesquisas para encontrar a los niños perdidos y a la mona fugitiva, y, con gran sorpresa de todo el mundo, han aparecido juntos.

Sobre un montón de paja, y en una concavidad natural del terreno, los dos niños dormían tranquilamente. La mona, de centinela, los custodiaba y velaba su sueño.

Cuando llegaron algunos campesinos y vieron a los niños, trataron de acercarse; pero tuvieron, para conseguirlo, que entablar con la mona una lucha terrible.

Los niños han sido salvados al fin; mas a costa de grandes esfuerzos, y uno de sus salvadores ha resultado gravemente herido por el furioso animal.

Lo más curioso del caso es que la mona no ha producido a los niños el menor daño, salvo el hambre que les ha hecho pasar, y que sus rostros denotan claramente, limitándose a despojarlos de todas sus ropas.

### DESCUBRIMIENTO IMPORTANTE

#### Una obra inédita de Racine

El abate José Bonnet acaba de hacer un descubrimiento, llamado a producir gran sensación en el mundo de las letras.

Estudiando en la Biblioteca Imperial de San Petersburgo los textos recogidos en Francia durante el siglo XVIII por el prelado polaco Zalusky, el abate José Bonnet ha encontrado un manuscrito de 410 páginas, titulado *El espíritu de David ó nueva traducción de los 150 salmos de David*. Habían sido arrancadas ocho páginas, que probablemente contendrían el prólogo y el nombre del autor. Fundándose en razones precisas, verdaderas y numerosas, el erudito abate atribuye el manuscrito a Racine, y ha dado cuenta de su descubrimiento a los miembros de la Academia Francesa, pidiéndoles permiso para publicar *El espíritu de David*, bajo la firma del autor de *Fedra*.

El debate será de los más curiosos y de los más importantes. Parece lo probable que la Academia Francesa no quiera comprometerse a adquirir tal responsabilidad, cualesquiera que sean los argumentos del abate Bonnet y el interés de su comunicación.

Y algunos pensarán acaso que una traducción de los *Salmos de David*—añade el periódico *Comœdia*—nada puede añadir a la gloria del profundo y armonioso poeta de *Atalia*, y que, si acrece nuestro fervor y excita nuestra curiosidad, siempre hubiéramos preferido la resurrección de una hermana desconocida de *Berenice* y *Andrómaca*.

### MISCELANEA

#### La pista de Crippen.

LONDRES. De procedencia autorizada se sabe que el dentista norteamericano Crippen y su compañera miss Le Neve se hallan a bordo del vapor «Montrose», que salió de Amberes el día 20 con rumbo a Quebec.

«Un detective» inglés que ha salido en el «Laussittie» llegará al referido puerto canadiense veinticuatro horas antes que el «Montrose».

#### El «bill» de Hacienda.

LONDRES. Ha sido aprobado en primera lectura el proyecto financiero del Gobierno, en la Cámara de los Comunes.

#### Una conferencia.

LISBOA. El Presidente del Consejo de ministros, Sr. Teixeira Souza, ha ido a Busacco, donde conferenció con el Rey Manuel.

#### Asesinato de un alcalde.

NUEVA YORK. En la población de Ridgeway, perteneciente al Estado de Virginia, un desconocido lanzó desde la calle una bomba al interior de la casa del alcalde, muriendo éste a causa de la explosión.

### LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 6. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.)

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal...		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Océania		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, n.º 1. LA DE REDACCION, a Factor, 7.

#### AVISOS ÚTILES.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 229. No pertenece al «trust» funerario.

### AVISO

La Sindicatura de la quiebra de los SEÑORES SUAREZ-INCLAN y C.ª, de Madrid, hace saber a los acreedores comunes de esta Sociedad que queda abierto en las oficinas de la calle de Alcalá, n.º 12, entresuelo izquierdo, el pago del dividendo complementario de 13 por 100 sobre sus respectivos créditos, acordado repartir por la junta general celebrada en esta corte, bajo la presidencia del señor comisario de dicha quiebra, el día 11 de mayo último, además del 45 por 100 que ya percibieron en el año 1898.

La caja está abierta todos los días laborables, de diez a dos, y los pagos se efectuarán mediante la presentación, en legal forma, de los documentos que fueren necesarios.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## DESPUÉS DEL ATENTADO

El estado de Maura.

**PALMA DE MALLORCA.** (Lunes, noche.) Esta tarde han visitado al Sr. Maura su hermana Francisca y su esposo, que han llegado por la mañana del balneario de Cestona.

En la visita de la tarde, el médico, Sr. Gaya, encontró que el enfermo sigue un curso satisfactorio, no presentando síntomas de fiebre, asegurándose que mañana ó pasado se levantarán los apósitos.

La declaración de Vives

**PALMA DE MALLORCA.** (Lunes, tarde.) El Sr. Vives ha dicho en su declaración que, hallándose de paso en Barcelona, fué con el Sr. Pina á recibir á Maura.

Que dispararon por encima de su hombro y que, á los gritos de doña Margarita Maura, volvió y sujetó la mano del criminal.

Luego quitó á éste el Browning y golpeó con la culata su cabeza.

Entregó el arma al inspector Sr. Aparici. Los Sres. Pina, Simó y Tarrasa no dijeron nada nuevo.

La declaración del Sr. Maura y las de varios testigos.

**PALMA DE MALLORCA.** (Martes, mañana.) En el vapor que ayer tarde salió para Barcelona se han remitido al juez instructor de la causa por el atentado del Sr. Maura las declaraciones de éste y de los testigos Sres. Vives, Pina, Simó y Tarrasa, que fueron prestadas ante el juez del distrito de la Catedral.

El Sr. Maura redactó la suya en el sentido de que, al llegar á la estación y asomarse á la portezuela del departamento, vió un grupo que le aplaudía. Antes de poder saludar á la familia y amigos que le esperaban, un sujeto le disparó tres tiros, de los cuales el primero le hirió en el brazo y el segundo en el muslo. Le auxiliaron el director de «La Isleña» y el capitán del «Miramar», que le entraron en el coche y le prodigaron los primeros auxilios. Después supo que el criminal había sido detenido y que el periodista Sr. Vives le arrebató el arma, entregándola á la Policía.

El Sr. Vives ha declarado que vió al criminal hacer los disparos á seis pasos de distancia del Sr. Maura.

El vapor «Miramar» ha salido á las seis de la tarde, con rumbo á Valencia, para asistir á la inauguración de las líneas de África y Canarias.

La protesta de Valladolid.

**VALLADOLID.** (Lunes, noche.) En el Círculo conservador de esta capital van recogidos muchos millares de firmas como protesta contra el atentado de que fué objeto en Barcelona D. Antonio Maura.

Entre los firmantes los hay de todos los partidos políticos.

Reunión de letrados.

**BARCELONA.** (Lunes, noche.) Mañana se celebrará en el Círculo Conservador una reunión de letrados, á fin de proceder á la designación del encargado de ejercer la acción popular en la causa por el atentado contra el Sr. Maura.

El defensor de Posa.

Circula el rumor de que el diputado radical D. Emiliano Iglesias se encargará de la defensa de Manuel Posa.

El agresor de Maura.

**BARCELONA.** (Martes, tarde.) Hoy ha sido puesto en comunicación Manuel Posa.

El auto dictado por el juez le declaró procesado por el delito de asesinato frustrado de Maura.

En el mismo se decreta la prisión sin fianza.

Exhorto.

Se ha remitido un exhorto á Palma para recibir declaración á Maura, y ordenando que el forense le reconozca la herida.

El Juzgado y la Policía siguen practicando diligencias, acerca de cuyo resultado se guarda gran reserva.

Parce que tienden á comprobar si hubo ó no cómplice.

Continúan declarando los testigos presenciales del suceso.

## CALBETON EN VALENCIA

Regreso de una jira.

**VALENCIA.** (Lunes, noche.) A las cinco de la tarde regresó en tren especial, de su excursión al campo, el Sr. Calbetón, acompañado de los directores generales é invitados á la jira, atravesando la feracísima vega valenciana, cuya belleza ha podido admirar el ministro.

Al llegar al puerto se enganchó al tren una máquina adornada con los escudos de España y Valencia, recorriendo el convoy los diques del Norte, Poniente y Levante.

En el segundo fué obsequiado con un refresco.

El ministro, penetrado de las explicaciones dadas por el presidente de la Junta é ingeniero director de las obras del puerto, ha ofrecido, al igual que en Barcelona, una subvención de 20 millones, distribuidos en diez años, para ultimar las obras de reforma del puerto.

A las nueve de la noche se celebró un gran banquete en Miramar, obsequio de la Junta de obras del puerto al ministro.

Ocupó la presidencia éste, quien tenía á su derecha al vicepresidente de la Diputación y á su izquierda al alcalde.

La otra presidencia estaba ocupada por el capitán general. Tenía á la derecha al gober-

nador civil y á su izquierda al ingeniero director de las obras.

Al final se hicieron votos por la prosperidad del puerto de Valencia.

El ministro regresó á la capital á las once de la noche, descansando un momento al pasar por la Exposición.

A las doce se retiró al hotel donde se hospedaba.

EN SANTANDER

## La Asamblea de los Ayuntamientos

La tercera sesión.

**SANTANDER.** (Lunes, tarde.) Se ha celebrado la tercera sesión de la Asamblea de los Ayuntamientos.

Se aprobaron las conclusiones de la ponencia sobre las proposiciones presentadas por los alcaldes de Argonos y Escalante, referente al abono á los Ayuntamientos de los créditos que se les adeudan por el capital y los intereses por los conceptos de Instrucción, Beneficencia, Obras públicas, Contribuciones y Bienes desamortizados.

Al discutirse estas conclusiones, varios asambleístas propusieron un documento precisando los hechos y pidiendo que se proteste ante el Gobierno del hecho inaudito, revelador del estado en que se halla España, de que haya en los ministerios personas amparadas, sin duda, por personas influyentes, que se dirigen con todo descaro á los Ayuntamientos diciéndoles que nunca podrán cobrar los créditos que les adeuda el Estado si no aceptan aquéllos el compromiso previo de abonar el 30 y el 40 por 100 al intermediario.

En la Asamblea produjo general indignación tan graves afirmaciones, y se acordó protestar con toda energía de dichos hechos.

Se aprobaron luego las conclusiones de otras provincias, proponiendo se acuda al Gobierno para que se impida que las fábricas de productos químicos viertan sus residuos á los ríos, con lo cual causan daños á la piscicultura y á la ganadería, y que se establezca remonta de Caballería en alguna provincia del Norte de España, pues sólo existen en Andalucía y Extremadura.

Se terminó aprobando la proposición del Ayuntamiento de Puente, proponiendo que sólo los Tribunales sean los llamados á destituir á los alcaldes y á los concejales cuando éstos incurran en responsabilidades; en el caso de tener los cargos por elección, que los Ayuntamientos sean apelables sólo ante la Comisión provincial y el Tribunal de lo Contencioso.

El procedimiento actual es completamente absurdo y gratuito. Se pide también que se separe la contabilidad municipal de la del Estado; los Municipios no cobrarán nada de lo que á aquél pertenece ni los de la Diputación.

Por último, que los Ayuntamientos puedan resolver los expedientes que se formen á los maestros si las Juntas provinciales ó los recortados no los resuelven dentro de treinta días.

Mañana se verificará la sesión de clausura.

Final.

**SANTANDER.** (Lunes, tarde.) La Asamblea acordó terminar los debates.

Por aclamación, acordó también sea pedida á las Cortes la autonomía de los Municipios.

DE TARRAGONA

## ESCANDALO EN LA CATEDRAL

Un capitán que protesta.

**TARRAGONA.** (Lunes, noche.) En la catedral se ha celebrado la función de desagravio por las recientes disposiciones que dictó el Gobierno en materia religiosa.

Estaba la catedral completamente llena de fieles, abundando las señoras.

Ha pronunciado el canónigo D. Antonio Balcells enérgico sermón contra la política del actual Gobierno.

Al preguntar el orador á sus oyentes si estaban todos dispuestos á dar su sangre en defensa de la religión, el público, exaltado, le hizo clamorosas manifestaciones de adhesión á las palabras del canónigo.

Un capitán de Infantería, que se encontraba en la catedral, indignado por los tonos en que se expresaba el orador y por las manifestaciones de los fieles, ha protestado en alta voz y en términos de mucha energía.

Elo ha ocasionado un lamentable incidente en el interior del templo.

La oportuna intervención de personas sensatas ha apaciguado los ánimos, evitando mayores consecuencias.

Después de la función religiosa, se ha organizado una manifestación de señoras.

La formaban próximamente mil.

Han ido al palacio arzobispal para hacer entrega al prelado de dos documentos: un mensaje de adhesión al Pontífice y una protesta contra el Gobierno.

## DESDE SANTANDER

La feria.—Los Infantes.

**SANTANDER.** (Martes, mañana.) La feria está animadísima.

—A las cinco de la tarde marcharán los Infantes á Comillas, donde veranean.

El Rey á San Sebastián.

Su Majestad el Rey marchará hoy martes al anochecer para San Sebastián.

Por la mañana asistirá á las revistas, y por la tarde presidirá el reparto de premios del Real Club de las mismas.

## Toros en provincias

En Santander.

**SANTANDER.** (Lunes, noche.) Con una tarde nublada y algo desagradable se ha celebrado la segunda corrida de feria, con ganado de Parladé y las mismas cuadrillas de Cocherito, Pepete y Manolete.

El público acoge la presencia de Cocherito en el ruedo con una silba monumental.

El espada, descubierto, se coloca en el centro del redondel y se inclina ante el público, que reacciona y le tributa una ovación.

Primero.—Negro y con poder, toma cuatro varas, matando un penco.

Al cambiar el tercio aparece en el palco regio S. M. con el ministro de Estado, siendo ovacionados.

Vito y Armillita colocan tres pares buenos. Cocherito brinda, y afanoso por congraciarse con el público, hace una faena emocionante y hermosa.

Pincha dos veces bien, y remata con una media, oyendo palmas.

Segundo.—También negro y poco bravo, aunque de poder.

Toma cuatro varas, echándose los caballos encima y matando dos jacos.

Le adornaron con dos pares y medio, y Pepete, tras varios paseos bailados, despachó al bicho de media estocada y un descabello.

Tercero.—Negro, bravo y noble.

Toma seis puyazos por seis tumbos y un caballo muerto, luciendo los espadas en los quites.

Chiquillín y Pataterillo parecen muy bien.

Manolete, confiado, aprovecha las buenas condiciones del toro; realiza una faena superior con la muleta, da varios pinchazos, y media laeada, que basta.

Cuarto.—Negro, como sus hermanos, bravísimo y de poder.

Toma seis varas por seis batacazos y tres jacos para el arrastre.

El público se entusiasma ante la bravura del toro.

Cocherito coge los palos para recobrar las simpatías perdidas en la tarde anterior, y cuarteo un par bien, clavando otros dos superiores.

Luego brinda desde el centro del ruedo, y pasa de muleta valientemente y con arte, para dar dos pinchazos, descabellando al cuarto intento.

Aplausos.

Quinto.—Negro también.

Toma seis varas á cambio de tres caídas y dos caballos.

Recorte y Perdición clavan tres pares medianos, y Pepete, desconfiado, le da un pinchazo, media estocada y una laeada.

Sexto.—Negro y fojo.

Toma cinco varas sin causar bajas en las caballerizas.

Paran los matadores, clavando Pepete uno de frente, bueno; Cocherito uno muy bien, Manolete otro bien, y Cocherito otro doble, superior, siendo ovacionado.

Manolete pasa con valentía, da un pinchazo y una buena.

Resumen: los toros, superiores; la gente, cumpliendo, y el público, satisfecho.

En Valladolid.—Cogida de Ostioncito.

**VALLADOLID.** (Lunes, noche.) Los toros de Matías Sánchez, de Salamanca, regulares.

Punteret y Ostioncito, encargados de estoquearlos, muy valientes toda la tarde.

Los bichos lidiados en tercero y sexto lugares han cogido á Ostioncito, sin consecuencias.

En Avila.

**AVILA.** (Lunes, noche.) Con regular concurrencia se ha celebrado la función de novillos anunciada.

Las reses han cumplido.

Mellaito, muy bien toreando y matando. Le ha sido concedida una oreja.

El último toro ha sido estoqueado por el sobresaliente Cazares, que ha quedado bien. Banderilleando se ha distinguido el Ahijao.

En Jerez de la Frontera.

**JEREZ DE LA FRONTERA.** (Lunes, noche.) Con buena entrada se ha celebrado la corrida de novillos, en la que ha debutado el aristócrata Manuel Sierra.

Al desfilar las cuadrillas de Flores, Zapatero y Sierra se escuchan grandes aplausos.

Los toros son de la ganadería de Bohorquez.

Primero.—«Segador», negro mazo y bien puesto.

Certero al atacar, toma cuatro puyazos proporcionando cuatro tumbos y matando dos caballos.

Negrón clavó dos buenos pares y Rodas uno.

Flores da ocho muletazos destuidos, y á toro quedado señala una estocada baja.

La opinión se dividió rematando al bicho el puntillero.

Segundo.—«Cigarrero», negro, bravo y de poder.

Toma siete varas y mata dos caballos, escuchando aplausos los espadas en los quites.

Zapatero salvó con el capote á un banderillero que se vió en peligro.

Entre Blanquito y Papeleta le adornan con dos pares y medio.

Zapatero, después de brindar, da dos naturales y sufre varios desarmes, señalando una baja. Tres naturales, un pinchazo hondo y trasero, varios paseos más que aburren al toro, un pinchazo bueno saliendo por la cara y el bicho cae.

Tercero.—«Guapeton», negro, de buen tipo y con poder.

Sierra oye palmas al veroniquear con arte.

El bicho toma cuatro varas por tres caídas y un penco muerto.

Finito clava dos pares desiguales y Peralta medio.

Sierra torea de muleta tranquilamente, rematando bien dos bajos y uno de pecho forzado; dió media estocada, un pinchazo bueno y media superior, oyendo palmas.

Antes de la salida del cuarto toro el presidente autoriza una colecta á favor del picador Riñones, que se inutilizó el año pasado en Santander, picando un toro de Miura.

Cuarto.—«Defensor», berrendo.

Se echa al ruedo un capitalista, que es arrollado.

Quiere seguir toreando; pero los diestros se lo impiden. Como insiste y el público protesta, tienen que intervenir los guardias para retirarlo.

Zapatero es enganchado por la faja y volteado sin consecuencias.

El toro, que es bravísimo, duro y de poder, toma hasta ocho varas, matando cinco caballos.

El público pide más caballos; pero la presidencia cambia de suerte.

Entre grandes protestas, Negrón clava un par y Rodas es cogido y conducido á la enfermería.

Negrón clava dos pares más; aumenta la bronca, y en el sol se ven relucir los sables de los soldados. Huyen las mujeres, y sólo se restablece la tranquilidad con la presencia de los agentes de la autoridad y de un oficial de Caballería.

Flores muletea sin arte.

Después de pasar una vez sin herir, da un pinchazo y una estocada monumental, que le valió la oreja.

Quinto.—«Sombrero», negro.

Flores da la vuelta al ruedo, cosechando palmas.

Zapatero da seis verónicas y navarras, que son coreadas con joles!

El bicho toma nueve varas por cinco caballos.

Papeleta y Blanquito le adornan con tres pares.

Zapatero brinda la suerte al ganadero, Sr. Aguera, y muletea bien, dando tres pinchazos y media buena, descabellando al tercer intento.

Sexto.—«Ramirito», negro y bragao.

Bravo, aunque de poco poder, toma seis varas por tres tumbos y dos caballos para el arrastre.

Flores clava un buen par, Peralta dos y medio y Finito otro medio.

Sierra muletea bien y sobre cerca, despachando al bicho de dos pinchazos y una estocada hasta la mano.

El diestro es sacado en hombros de la Plaza.

En Tudela.—El picador Mareca, herido.

**TUDELA.** (Lunes, noche.) Siguen animadísimas las fiestas de Tudela.

El calor es sofocante.

Se ha celebrado la corrida de toros con un lleno completo.

Los lidiados pertenecían á la vacada de don Vicente Martínez.

En el primer tercio han resultado, en general, bravos y nobles, haciendo pelear excelentes.

Hay que consignar la excepción del quinto, blando al principio, muy difícil después y con ganas de dar disgustos.

Han sido todos ellos malísimamente picados.

Primero.—Regaterín da varios lances muy ceñidos.

Palmas.

Acepta el toro siete varas, y el exceso de castigo le descomponen.

Regaterín muletea ceñido, sin mover los pies, y el público corea entusiasmado la faena. Da media estocada, marca Lagartijo, en los rubios.

Ovación calurosa.

Segundo.—Bravo toro. Gordito lo lancea, sin recogerlo. El animalito recarga que es un gusto.

A la salida de un quite, Regaterín se arroja delante de la fiera.

Resumen del primer tercio:

Cinco varas, cuatro caídas y un caballo muerto.

Chato y Miajicas banderillan superiormente.

Gordito toma cambiado al de D. Vicente. La faena es brevísima. Acaba con una estocada en todo lo alto y hasta el puño.

Ovación.

Tercero.—Seis veces arremete contra los piqueros; ocasiona tres tumbos y mata otros tantos caballos.

Regaterín, sufriendo tarascadas, trastea con brevedad, larga media delantera y descabella al sexto golpe.

Pitos.

Cuarto.—Tardeando admite cinco varas, por dos caídas y un caballo muerto.

Gordito brinda por la Prensa, por la Virgen del Pilar y por los tudelanos.

Hace una faena lucidísima sobre tablas. Pincha cuatro veces, una de ellas barrenando. Intenta el descabello cinco veces.

Bronca.

Larga luego media perpendicular. Vuelta al descabello. El puntillero, por no enmendar la plana á Gordito, no acierta hasta el tercer golpe.

Pitos.

Quinto.—Grande y cornalón. Lo más saliente del tercio es un par superior que coloca el Sordo.

El toro, que se declara completamente manso, se entabera y da arrancadas de peligro. Así se lo encuentra Regaterín, que pasa sus apuros, y termina con una estocada

perpendicular, hasta el puño. El puntillero acierta al segundo golpe.

Sexto.—Durante el primer tercio pasa á la enfermería el picador Mareca, con un puntazo en la axila izquierda, de pronóstico reservado.

A petición del público, los matadores toman las banderillas, no obstante las malas condiciones del bicho.

Regaterín y Gordito cuelgan, al cuarteo, dos pares y medio.

Gordito muletea con desconfianza, y termina con dos pinchazos y una estocada chalequera.

La corrida, en conjunto, muy aburrida.

En Segovia.

**SEGOVIA.** (Lunes, noche.) Los toros de Terrones lidiados esta tarde cumplieron.

Pulguita y Guerrilla superiores toreando y matando.

En Toledo.

**TOLEDO.** (Lunes, noche.) Los toros de López Navarro lidiados esta tarde han resultado buenos, matando cinco caballos.

Matapozuelos ha estado bien, y Lobo superior toreando. Mató sus dos toros de dos estocadas, siendo sacado en hombros.

En Bilbao.

**BILBAO.** (Lunes, noche.) Los novillos del Marqués de Llieu han resultado mansos, siendo fogueados dos.

Los niños sevillanos han sido muy aplaudidos. Limeño desgraciado; Gallito bien, cortando éste dos orejas.

El último becerro lo mató Pacorro, valientemente.

En Tenerife.

**TENERIFE.** (Domingo, noche.) Con entrada floja se ha celebrado hoy la corrida de toros, lidiándose ganado de Halcón, el cual resultó manso, teniendo que ser fogueado uno.

Angelillo estuvo bien y mal, sufriendo una cogida, pero sin consecuencias. Banderilleó con las manos atadas, superiormente.

Mogino Chico quedó regular y mal.

En Salamanca

**SALAMANCA.** (Lunes, mañana.) Los toros, salamanquinos, resultaron regulares.

Machaquito de Madrid quedó bien, siendo aplaudido.

Aragónés, muy regular.

Madridillo, cumplió.

En Talavera.

**TALAVERA.** (Lunes, mañana.) Los toros, de Tabernerro, cumplieron.

Eusebio Fuentes quedó superiormente con la muleta, el capote y las banderillas.

Con el estoque, baste decir que mató cuatro toros de cuatro estocadas.

Cortó dos orejas.

Cortó dos orejas.

La típica velada del barrio de Triana está animadísima. El alborado es espléndido y la concurrencia enorme.

ARAGON

El día de Santiago en Zaragoza. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Los jaimistas zaragozanos han celebrado la festividad del día con una función religiosa y un banquete, servido en el Circolo Tradicionalista.

El jefe regional, Sr. Comyn, que presidia la mesa, ha pronunciado un discurso. Ha proclamado la unión del partido; ha hecho grandes elogios de D. Jaime de Borbón y ha protestado energicamente contra el atentado de que fue objeto el Sr. Maura en Barcelona, calificándolo de consecuencia natural de la propaganda de ciertas doctrinas.

El orador ha sido muy aplaudido por sus correligionarios. Al final del banquete los comensales han acordado dirigir a D. Jaime un expresivo telegrama reiterándole su adhesión.

Esta noche se ha celebrado, con el mismo motivo, en el Circolo Tradicionalista, una velada literario-musical.

Los jefes y oficiales del Arma de Caballería han celebrado también brillantemente la fiesta de su Patrón.

A la misa han concurrido las familias de los jefes y oficiales y la tropa.

Esta ha sido obsequiada con ranchos extraordinarios.

La colonia gallega ha festejado también el día con fiesta religiosa y un banquete, que ha presidido el catedrático de la Facultad de Medicina D. Patricio Borobio.

ASTURIAS

Marinero ahogado. AVILES. (Lunes, tarde.) Al estar bañándose en las playas de Espartal, en San Juan de Nieva, seis tripulantes del vapor sueco *Milos*, uno de ellos, de veinte años y llamado Juan Alfredo Augblon, pereció ahogado.

Un compañero luchó durante media hora para salvarle; pero le fué imposible, librándose él de perecer, por haberle auxiliado, lanzándole un cabo, sus compañeros que quedaban en tierra.

EL FIEL CONTRASTE que llevan todas las alhajas de la Joyería de moda, garantiza su clase. Carretas, 3.

CANARIAS

Varias noticias. TENERIFE. (Domingo, noche.) Continúa sin solucionarse la huelga de carboneros.

—Ha zarpado con rumbo a Cartagena el acorazado austriaco *Kaiser Karl VI*.

—Hay gran afluencia de forasteros, motivada por los festejos del aniversario de la derrota del almirante inglés Nelson, para celebrar el cual ha habido una función religiosa, predicando el padre Beyro.

CATALUNA

El Sr. Dato. Ha llegado el ex Presidente del Congreso Sr. Dato, con su familia.

Se hospeda en el hotel Colón, donde ha recibido la visita del gobernador y otras personalidades.

Saldrá esta noche para Francia. La fiesta de Santiago.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Los regimientos de Caballería han celebrado la festividad de su Santo Patrón.

Las tropas asistieron a la función religiosa y fueron obsequiadas con ranchos extraordinarios.

Las víctimas del terrorismo. Han sido dados de alta el guardia municipal Sánchez y el cochero del señor marqués de Camps, heridos en el último atentado terrorista.

El guardia Quinquilla será dado de alta la semana próxima.

En el Hospital Militar continúan en curación el sargento de Artillería y el soldado que resultaron heridos por la explosión, creyéndose que quedarán restablecidos por completo durante el mes próximo.

Viaje del Sr. Dato. BARCELONA. (Lunes, noche.) En el expreso de Francia ha marchado a Suiza el señor Dato, acompañado de su familia.

En la estación le despidieron el general Weyler, el gobernador civil y una Comisión del Circolo conservador.

Un incendio. TORTOSA. (Lunes, noche.) Se han incendiado más de cuatrocientos jornales de maleza, algunos árboles y un corral en este término.

Acudieron guardias civiles, guardas jurados y bomberos de Tortosa, evitando se propagara el fuego a más arbolado y a la casa de que dependía el quemado corral.

Amago de incendio. BARCELONA. (Lunes, noche.) A última hora de la tarde los paseantes de la Rambla se han alarmado al ver salir humo de los sótanos del Crédit Lyonnais.

Acudieron los bomberos, que no llegaron a intervenir por haber apagado el fuego los empleados de la Casa.

La causa del siniestro fué un cortocircuito, que prendió fuego a un montón de paja.

Noticias de Coruña. CORUNA. (Martes, mañana.) El partido de *foot-ball* entre la Sociedad Gimnástica de Madrid y el Real Club Deportivo de la Coruña ha sido muy interesante, ganándole la Gimnástica, por cinco *goals* contra uno.

—Ha regresado el correo francés *La Champagne*, procedente de la Habana, con numeroso pasaje.

La travesía ha sido feliz. —Los socialistas piensan enviar a Mondariz una Comisión para saludar a Pablo Iglesias.

—Los radicales han decidido invitar a Lerroux para que venga a la Coruña en el mes próximo.

—El regimiento de Caballería de Galicia solemnizó con una brillante fiesta el día de Santiago.

Hoy se celebrará una misa de *Requiem*.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El consúl francés, en nombre de la colonia de la misma nacionalidad, ha dirigido una comunicación atentísima al Sr. Trénor, agradeciéndole la atención de haberles dedicado el festejo de anoche, «Chantecler», y elogiando tan brillante festival.

Los orfeonistas de Tarrasa. Los componentes de la «Schola cantorum», de Tarrasa, venían en un vapor cuya máquina se ha averiado a la altura de Vinaroz, quedándose en aquel pueblo gestionando la realización del viaje por ferrocarril.

Autoridades, representantes de Corporaciones y músicos de esta ciudad habían salido a esperar a los orfeonistas de Tarrasa, cuando se ha recibido la noticia del incidente mencionado.

Los de la «Schola cantorum» han llegado en el tren mixto de Barcelona, a las nueve de la noche, en estado deplorable por el mareo y las peripecias del viaje.

El recibimiento que se les ha tributado no ha podido ser más efusivo.

Los orfeonistas son 23. Con ellos han llegado 45 turistas catalanes.

Acompañados de la Comisión receptora, los orfeonistas de Tarrasa han marchado directamente a sus alojamientos para descansar.

Bombita, agasajado. VALENCIA. (Martes, madrugada.) Amigos y admiradores de Manuel Torres, *Bombita III*, le obsequiarán hoy en Catarroja con una paella.

Los que llegan. VALENCIA. (Lunes, noche.) Entre los vapores *Vicente Salinas* y *Vicente Ferrer*, llegados, respectivamente, de Argel y Barcelona, han traído hoy a Valencia 1.800 pasajeros.

Como los trenes de todas las líneas han

venido también atestados, así en la Exposición como en todo Valencia ha reinado hoy animación inusitada.

En la Exposición. Están animadísima esta noche la Exposición y la Alameda.

Ha sido quemada una traca de ochocientos metros de longitud.

VASCONGADAS. Una niña muerta por un tranvía. BILBAO. (Martes, madrugada.) En Deusto, un tranvía eléctrico ha atropellado a la niña de cinco años Pabla Marrodán, matándola.

La niña era hija de un titiritero que iba en aquel momento a dar una función al aire libre.

Tumulto en una romería. BILBAO. (Martes, madrugada.) En el pueblo de Portugalete se ha celebrado la tradicional romería de Santiago.

Entre varios jóvenes de la localidad y otros llegados de Bilbao se ha promovido fuerte altercado, golpeándose y resultando algunos contusos.

Dos de los contendientes han sido detenidos.

Sus compañeros han solicitado, en actitud tumultuosa, que fuesen puestos en libertad.

En la romería se ha producido una gran alarma.

Han bajado tropas del puesto de San Marcos.

El alcalde de Portugalete ha dispuesto que en la plaza fuesen enchufadas las mangas de riego y éstas han funcionado con el mejor de los éxitos.

Los manifestantes se han disuelto, completamente calados.

EL DIA EN SAN SEBASTIAN. De paseo. SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Las Reinas salieron a las seis de paseo en automóvil por la carretera de Tolosa, y el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime pasaron en coche por las inmediaciones de la población.

El viaje del Rey. Aunque nada, oficialmente, se dice, puede asegurarse que el Rey embarcará mañana por la tarde en Santander, en el «Giralda», para trasladarse a San Sebastián, adonde llegará por la noche, desembarcando, probablemente, a media noche aquí.

Otra desgracia. En el Campo de Ondarreta ha estado a punto de ocurrir esta tarde otra catástrofe parecida a la de ayer.

Numerosos muchachos se subieron a una tribuna que allí se está construyendo para el concurso hipico.

Súbitamente se hundió la tribuna, y envueltos en las maderas, cayeron al suelo los muchachos, en cuyo auxilio se acudió rápidamente, siendo extraídos cinco niños heridos.

Se les curó en la Casa de Socorro del Antiguo, apreciándoseles lesiones que, por fortuna, no tienen gravedad.

Uno de ellos, Francisco Artola, de diez años, sufrió la luxación del hombro izquierdo y varias contusiones importantes, encontrándose en gravísimo estado.

Esperando a Canalejas. Parece seguro que el Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Canalejas, llegará aquí el día 28.

Foot-ball. En Ondarreta se ha jugado esta tarde el anunciado «match» de «foot-ball» entre los equipos de la Federación catalana y el de San Sebastián.

Acudió numeroso público a presenciar el partido.

Ganó el equipo de San Sebastián por cinco «goals» a uno Barcelona.

Excursión a Fuenterrabía. El Sr. La Cierva, después de almorzar en el restaurant del Monte Ulia, salió en excursión con varios amigos en cinco automóviles, dirigiéndose a Fuenterrabía.

Visitó el centro telefónico, tomó el té en el

restaurant del Peñón del Cantábrico, y regresó a San Sebastián a las ocho de la noche.

Como he anunciado, en el sudexpreso de esta noche marchará a Madrid.

Fuegos artificiales. Hoy se celebra el primer festival de fuegos artificiales en el parque de Aldi Erdier.

Notas de Miramar. SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) La Reina Victoria, con la duquesa de San Carlos, pasó en coche por las inmediaciones de la población.

—El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime pasaron la mañana jugando en la playa al lado de la caseta de baños.

—La Reina Cristina tenía pedido servicio para salir de paseo; pero mandó que se retirara, permaneciendo en Palacio.

—El nuevo embajador de España en París, Sr. Pérez Caballero, ha sido recibido a medio día por las Reinas.

A las cuatro de la tarde marchará a París para presentar las cartas credenciales a monsieur Fallières.

—Se confirma que el Rey regresará esta noche de Santander, de donde saldrá a las cinco de la tarde en el *Giralda*, para llegar aquí a las doce de la noche, desembarcando seguidamente.

Esperando a Canalejas. También parece confirmarse que el Presidente del Consejo de Ministros vendrá a San Sebastián del 28 al 29, a pasar aquí unos días.

Este viaje del Sr. Canalejas tendrá por objeto despachar con el Rey algunos asuntos antes de que emprenda S. M. el viaje a Inglaterra.

Creo poder asegurar que durante la estancia aquí del jefe del Gobierno se ultimarán una combinación algo extensa de gobernadores civiles.

El Sr. Canalejas dedicará gran parte del tiempo que aquí permanezca a tratar de las negociaciones con el Vaticano respecto a la cuestión religiosa, para lo cual seguramente conferenciará con frecuencia muy detenidamente con el ministro de Estado.

De viaje. Mañana, en el segundo expreso, marcharán a Madrid y Cádiz, donde embarcarán para Nueva York, los jóvenes *yachmen* Sres. Peña y Cutón, que con el Sr. Amoedo, que salió hace días, constituyen la tripulación del *Paopose*, balandro que representará al Club de San Sebastián en el *match* hispanoamericano de Marablehead.

TELEGRAMA OFICIAL. MELILLA, 25. Capitán general a ministro Guerra:

Con objeto celebrar día de Santiago, concentraron esta mañana en Nador los seis escuadrones regimiento Taxdiert. Dijose misa campañía, se dió rancho extraordinario a la tropa y almuerzo reuñidos los oficiales, ejecutándose ejercicios equestres; por la tarde regresaron los escuadrones a sus respectivos cantones. Esta noche se reúnen a cenar todos los jefes y oficiales de Caballería y procedentes del Arma presentes en la plaza.

No ocurre novedad.

El teatro en provincias. BARCELONA. Obras representadas el día 25 de julio:

Gran Via. — *La señora capitana*, *Juegos malabares*, *Las mil y pico de noches* y *La corte de Faraón*.

Nuevo. — *La Reina María Antonieta*, *Don Juan de Serrallonga*, *La huérfana de Génova* y *La hija del emigrado*.

Cómico. — *Ruido de campanas*, *El monaguillo*, *El país de las hadas*, *Congreso feminista*, *El país de las hadas*, *El monaguillo*, *Agua, azucarillos y aguardiente*, *El país de las hadas*, *El cine de Embajadores* y *El país de las hadas*.

Imperio. — *El grumete*, *Jugar con fuego*, *El anillo de hierro* y *La brujá*.

Teatro Español. — *Doña Clarines*, *El parat-*

so, *El nido ajeno*, *De pesca* y *La señora Lipul*.

MALAGA. Obras representadas los días 24 y 25:

Vital Haza. — *La corte de Faraón*, *El fin del mundo*, *La alegre trompetería*, *Es el mi hermanito*, *La sangre española*, *Es el mi hermanito*, *La corte de Faraón*, *La alegre trompetería*, *La corte de Faraón* y *Las bris bonas*.

Variedades. — *De asistente a capitán*, *Peñas*, *Hija única*, *Vencedores y vencidos*, *La victoria del general*, *Hija única* y *Vencedores y vencidos*.

Esta última comedia que se estrenó ayer obtuvo un éxito grande y una interpretación esmeradísima.

ZARAGOZA. Obras representadas los días 24 y 25:

Pignatelli. — *El método Górrita*, *Las bandoleras*, *La corte de Faraón*, *¡Qué inocencia!*, *La corte de Faraón*, *El barbero de Sevilla*, *La corte de Faraón*, *El método Górrita*, *La corte de Faraón* y *Las bandoleras*.

Esta última zarzuela se estrenó ayer y fué muy del agrado del público.

Se repitió el tango del corneta, que cantó admirablemente la señorita Montoro.

Parisiana. — *Mala hembra*, *La marcha de Cádiz*, *La huertanica*, *Dora*, *La viuda alegre*, *Los guapos*, *La marcha de Cádiz* y *Dora*, *La viuda alegre*.

REUS. En el Teatro-Circo sigue actuando con éxito grande la compañía de Carmen Cobena y Federico Oliver.

VALENCIA. Obras representadas el día 25 de julio:

Serrano. — *Marina*, *La corsa blanca*, *Los molineros*, *Faldas por medio*, *La corsa blanca*.

Pizarro. — *Crispín y su compadre*, *Cavallero rústicano* y *El duo de la Africana*.

Romea. — *El santo de la Isidra*, *Las gafas negras*, *El santo de la Isidra*, *La noche de Reyes*, *La alegría del batallón*.

VIGO. En el Salón Variedades, con muy buen éxito, se ha estrenado la zarzuela *Juegos malabares*. La interpretación fué esmeradísima, distinguiéndose las Sras. León y Guerra y los Sres. Moreno, Llánderas, Aguirre y Castaños.

ALICANTE. Sigue actuando con éxito la compañía del primer actor D. Salvador Soler.

CORUNA. Se ha estrenado la zarzuela *La moza de mulas*.

LERIDA. En los Campos Eliseos se han representado *Francfort* y *Por las nubes*.

LINARES. La compañía Guardón que con éxito actúa en el teatro de Verano, sigue poniendo en escena *La poca vergüenza*, *Juegos malabares*, *Los héroes del Rif* y *La corte de Faraón*.

SAN SEBASTIAN. — En el teatro Principal ha celebrado su beneficio la genial artista Loreto Prado.

Recordamos y copiamos de un periódico local lo que sigue:

«No recordamos haber presenciado éxito tan halagüeño, ni ovaciones más clamorosas y unánimes que las que vimos ayer en el Principal en honor de Loreto Prado, a la cual no deben aplicarse los mismos calificativos que a las demás artistas; para ella hay que inventar uno nuevo, y como no es fácil inventarlo, nos limitamos a decir: en honor de Loreto Prado.»

Loreto preparó dos estrenos: *El pipilo* y *La brocha gorda*.

No queremos amargar la legítima satisfacción de la archisimpática artista, diciendo que *El pipilo* es una completa tontería, y por lo tanto no reservamos nuestro juicio.

El clou de la noche lo constituye la limitación que de la bellísima Fornarina hace Loreto.

¡Señores, qué maravilla! Al aparecer en escena, todos los que recordaban a la gentil divette, rompieron en un aplauso cerrado.

En suma: el beneficio de la simpatísimas Loreto Prado constituyó ayer el acontecimiento de San Sebastián.

Enhorabuena. Y ahora, al de Chicote, que se celebrará el miércoles, y será también digno de él.»

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Vamos, señorita; vos sois mujer y me comprenderéis mejor, y no tendréis amor propio en aceptar el ruego que os hago. ¿Aceptáis, verdad?

—Julietta no contestó. Tenía tal costumbre de no obrar más que según las inspiraciones de su hermano, que no se atrevió a decidir.

—Festivos de esta indecisión los señores Durand, insistieron a su vez, consiguiendo que Adriano se rindiese.

—Bueno — dijo — aceptamos. Pero la verdad es que no está bien abusar así de nuestra situación.

—Al fin! — exclamó Elena, apoderándose alegremente del brazo de Julieta. — Ya está dicha la palabra, señorita, y no es posible volverse atrás. En marcha.

—Se conyino con Pedro y su mujer en que pondrían a secar los vestidos durante el almuerzo y que vendrían a buscarlos después.

—Por medio de este se dirigieron a una tienda, en la que el señor Durand encargó un buen almuerzo.

—El patrón puso a disposición de los re-

cién llegados una amplia habitación, en la cual, según encargo que le habían hecho, había un gran fuego.

—Era una precaución bien inútil, porque el mes de mayo era muy hermoso, por casualidad.

—Un sol espléndido inundaba con sus rayos el magnífico paisaje que se desarrollaba hasta perderse de vista, y en el que el Sena se encontraba en primer término.

—A la derecha, y en el recodo formado por el río, se veían las casas de Saint-Germán, las cuevas de Marly, sobre las que el acueducto proyectaba sus innumerables arcos; a la izquierda se veían las alturas de la Trette y de Herblay; al frente la llanura, un poco igual y monótona, pero verde, en medio de la cual emergían aquí y allá audaces bosquesillos.

—Elena estaba encantada.

—Con el descuido de su poca edad, se había olvidado del peligro que había corrido, ó si se acordaba de él era para reírse á carcajadas.

—El disfraz de que se había revestido tenía el don de alegrarla más que hubieran podido hacerlo el más magnífico tocado.

VI

CALLE DE NUESTRA SEÑORA DE LOS CAMPOS

Quando Carlos terminó su relato, preguntó a Horacio:

—¿Comprendes ahora?

—Un poco. Adriano y Julieta han vuel-

to a ver a la familia Durand, ¿no es así? —dijo el marqués.

—Precisamente.

—Y como, según el retrato que me has hecho, Elena es una joven muy linda, Adriano...

—¡Silencio! —interrumpió Landry con terror cómico.— ¡Si te oyese!...

—No tengas cuidado, será discreto; pero con una condición... la de que me tengas al corriente de lo que pasa.

—Te lo prometo —dijo Carlos.

Horacio no insistió, y no volvió a hablarse de esta historia.

Landry se volvió a su casa, calle de Nuestra Señora de los Campos, a la caída de la tarde.

En una de las casas de la derecha de esta calle melancólica había un gran patio, convertido por el propietario en un jardín, que no medía más de cien metros superficiales.

Estaba rodeado de un enrejado pintado de verde, en cuyo derredor había un camino empedrado cuidadosamente para servicio de las construcciones que le rodeaban.

Estas construcciones son poco elevadas. No tienen más de tres pisos, comprendiendo la planta baja; pero las habitaciones son altas, y las ventanas que las dan luz exceden de la proporción ordinaria.

Tres escaleras, señaladas con las primeras letras del alfabeto, servían el ala derecha y la izquierda, lo mismo que la del fondo.

En ésta, cuya escalera está señalada por la letra B, es en la que vamos a penetrar.

Subamos al primer piso, detengámonos ante la puerta de la izquierda, y penetremos, puesto que la llave está puesta en la cerradura.

Nos encontramos en un recibimiento de dos metros cuadrados.

A la derecha se ve una cocina, que no contiene más que los utensilios indispensables.

Al frente de la puerta de entrada está la del comedor, que es una pieza en la que hay un aparador y seis sillas de encina blanca. Comunica con otra habitación bastante amplia, destinada probablemente para servir de salón; pero que se ha convertido en alcoba.

La cama, la cómoda, las dos butacas y las dos sillas son de caoba, y tienen a lo menos treinta años.

Las cortinas de la cama y las de la ventana son de damasco de lana, encarnada y son de la misma época.

Seguramente que no se podría suponer que esta fuese una alcoba de mujer, si sobre una mesa próxima a la ventana no se vieseen todos los utensilios de costura, ropa blanca en un cesto y algunas piezas de puntilla...

Volviendo al comedor se veía a la izquierda una segunda puerta que daba a otra alcoba, en la que había una cama de hierro, una cómoda y cuatro sillas.

En el fondo de esta alcoba había un cuarto tocador, convertido en guardarropa.

Esto era todo.

En este pequeño recinto, compuesto de tres piezas, viven Adriano Miral y su her-

mana Julieta.

En esta rápida inspección del cuarto y del mobiliario, lo que más llamaba la atención era el orden admirable en que todo estaba colocado y la gran limpieza que había en todo el conjunto.

Al día siguiente del en que Adriano y Landry habían almorzado en casa de Horacio, y en el que el arquitecto se había quedado hasta el oscurecer, es decir, el lunes, a la nueve de la mañana, Adriano estaba sentado en el comedor, cuando Landry llamó a la puerta, siendo él mismo el que abrió.

—¿Cómo! ¿Eres tú? —dijo Adriano dándole la mano.— Buenos días!

—Buenos días, amigo mío — contestó Carlos, lanzando en su rededor una mirada, en la que se reflejaba cierta inquietud.

—¿Estás solo? —preguntó.

—Sí.

—¿En dónde está Julieta?

—En su tienda.

—¿Hace mucho que se ha ido?

—Hará una hora y media.

—Pues bien; hablemos un poco —dijo energicamente Carlos.

—Hablemos —contestó Adriano con indiferencia.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

26 de julio de 1860.

Los naturales de Galicia han aplazado la función que celebraban anualmente al santo Apóstol, Patrón de España, en la parroquia de San Ginés, para cuando se hallen terminadas las obras de restauración que se están ejecutando en dicha iglesia.

En los hospitales militares se están introduciendo mejoras importantes que los pondrán al nivel de los más adelantados de Europa.

Ultimamente se ha resuelto que en todos los de la Península se aumente la ropa de las camas para mudarla con frecuencia, se dupliquen las almohadas, poniéndolas fundas de hilo, se rellenen con más lana los colchones y se adquieran mantas de superior calidad; en una palabra, el soldado español será tratado en sus enfermedades como los oficiales y jefes de las naciones más cultas.

La señora Julien Dejean, escritora para el teatro Real en la próxima temporada, es una artista de primísimo cartel.

Su voz es prepotente, su ejecución y método de canto nada dejan que desear a los diestros.

Así nos lo asegura quien la ha oído cantar en el gran teatro del Liceo, de Barcelona, en cuyo público produjo el mayor entusiasmo y donde recogió gran cosecha de aplausos y obsequios.

Los pronósticos del astrónomo zaragozano se cumplen al pie de la letra: habíamos pronosticado para julio días frescos como la leche, y el viento de la sierra, que domina casi constantemente, ha venido a justificar sus predicciones, llegando a ser casi insufrible el frío que se experimenta algunas mañanas y noches.

Van a introducirse ventajosas reformas en el atalaje de la artillería. Para proceder simultáneamente en toda España, se ha remitido desde esta corte un modelo a cada una de las Maestranzas de Sevilla y de Barcelona, y al parque de Valencia, a fin de que sean iguales todos los que se fabriquen en lo sucesivo.

En la tarde del 23 cruzó S. M. la Reina, en su palacio de San Ildefonso a varios caballeros grandes cruces de Isabel la Católica, desempeñando el patriarca sus funciones de gran canciller de la Orden.

Ayer se verificó, en los Llamos de Quintapésares, la visita de las tropas que componen la guarnición de San Ildefonso.

A las seis de la tarde, el magnífico regimiento de Galicia, el no menos brillante de Caballería que manda el marqués de Portugal y la excelente batería de Artillería rodada, a las órdenes del Sr. Gil, se hallaban en correcta formación. Mandaba las tropas el gobernador militar del Sitio, marqués de Guad-el-Jelu, y a la hora designada se presentó el presidente del Consejo de Ministros con su Estado Mayor.

Después de revista la fuerza, cuyo estado es inmejorable, se hicieron maniobras, llamando la atención el buen estado de instrucción de la Infantería, casi toda compuesta de quintos, la precisión de los movimientos de la Caballería y la agilidad con que los artilleros colocaban las piezas en batería y las retiraban, bastando pocos instantes para estas operaciones.

Cuanto notable encierra el Sitio acudió a presenciar la revista, que terminó poco antes del anochecer.

Sobre el terreno se hicieron las salvas con motivo de la festividad de Santiago, Patrón de España.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del director general de Prisiones se encargue del despacho y firma de todos los asuntos de dicho Centro directivo D. Severino Alderete, jefe de Sección en la citada Dirección general.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se publiquen en este periódico oficial los escalafones de maestros y maestras de las categorías superior y elemental.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Guerra.—Inspección general de las Comisiones liquidadoras del Ejército.—Anunciando el abono de los tercios de sueldo devengados por el capitán de movilizados D. Juan Rimbals Cusachs.

## La cria caballar en España

Gracias al eficaz impulso de la Dirección General de la Cria Caballar, la riqueza pecuaria está tomando un rápido incremento en nuestro suelo.

La revista pasada por el subdirector de ese importante Centro, general Jaquetot, a los depósitos de sementales, establecidos en nuestras principales provincias, ha comprobado de un modo positivo que la producción caballar en España está en un notable desenvolvimiento en cuanto a cantidad y calidad de los productos.

Después de un detenido estudio han quedado distribuidas, en la actual revista, las diferentes semillas de cubrición en la Península, del modo siguiente:

Provincias andaluzas: Caballos de silla, árabes, angloárabes, ingleses y españoles. Provincias extremeñas: Caballos de silla, españoles, árabes e hispano-anglo-árabes. Provincias del centro: Caballos de silla, árabes. De tiro para la agricultura: Trotadores rusos e hispanoárabes. Provincias del Norte, que comprenden a los depósitos de León, Zaragoza y Hospitalet: Caballos de tiro, en sus diferentes clasificaciones de ligero, de agricultura y pesado. A excepción de un lote de 15 caballos árabes, hispanoárabes y árabes anglohispanos, que se dedicarán a la región gallega, donde los labradores están obteniendo, con las cruces de estos caballos del Estado, notabilísimos productos.

Se halla, además, en estudio la creación de una sección de yeguas árabes, de la yeguada militar, en dehesas de Jerez, cosa que ha de favorecer grandemente el desarrollo caballar en aquella región.

Como se ve, los generales Zappino y Jaquetot merecen plácemes por sus gestiones acertadas al frente de este importante centro productor.

## ADMITE EL SEÑOR FELIÚ?

En el banquete que anoche celebraron los jaimistas en los Viveros, para festejar el santo de D. Jaime, se desarrolló un incidente, que, según se dice, traerá consecuencias.

Al llegar el jefe-delegado, Sr. Feliú, parece que no fué muy cariñoso la acogida que sus correligionarios le dispensaron, aunque guardándole, como es natural, tratándose de un hombre prestigioso y siendo todos los allí reunidos personas bien educadas, cuantas consideraciones y respetos exigen las conveniencias sociales.

El Sr. Feliú, al comenzar el banquete, se dio cuenta de la frialdad, y se retiró de la fiesta.

Los reunidos comentaron el hecho, disponiéndose a tributar una ovación calurosa al señor marqués de Cerralbo, cuando se recibió aviso de que éste no asistiría por tener enfermos en la familia.

Continuó la fiesta en medio del mayor entusiasmo, aunque hablándose mucho de lo sucedido.

Se dice que el Sr. Feliú escribió anoche mismo una carta a D. Jaime, renunciando la jefatura del partido.

Como no presenciamos el hecho, nos limitamos a recoger, a título de información, las noticias que hasta nosotros llegan por conducto autorizado.

## Chocolate «Agustinos»

El preferido por las personas de buen gusto; basta probarlo para convencerse; es lo más exquisito que se conoce.

Exíjase esta verdadera marca en los buenos ultramarinos. Para la venta en provincias, dirigirse a

Manuel Cortina, 3.

COMPANIA NACIONAL.—MADRID

## EN LOS MINISTERIOS

MARINA

En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama del mayordomo mayor de Su Majestad la Reina doña María Cristina, en el que participa desde San Sebastián lo siguiente:

«Su Majestad agradece mucho su amable felicitación a V. E. y a la Marina de España.»

GRACIA Y JUSTICIA

Registradores de la propiedad.

Han sido nombrados:

De Baza, D. José Figueiras; de Sanlúcar, D. Vicente Pallarés; de Zaragoza, D. Antonio Aguilar Cano; de Avilés, D. Aurelio Díaz de Laspra; de Carrión de los Condes, D. Rudesindo Enriquez; de Infesto, D. Celestino Morilla; de Vera, D. Juan J. Ruiz Caparrós; de Alburquerque, D. Andrés Enciso de las Heras; de Cervera del Río Alhama, D. Florencio Marco Pérez; de Granadilla, D. José Duro Collantes; de Medina del Campo, D. Mariano Aguilar Linares; de San Sebastián, D. José Sabando M. de Sojo; de Torrecilla de Cameros, D. Sebastián A. Robles; de Valle de Cabuerniga, D. José González Miranda, y de Viella, D. José María Galcerán.

## EJERCITO Y ARMADA

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, el jefe de la Sección de instrucción y reclutamiento del ministerio de la Guerra, general Martín Arrúe.

Por esta causa, desde hace algunos días no concurre a su despacho oficial.

Celebraremos el pronto y total restablecimiento del distinguido general.

Habiendo solicitado el ingreso en la Sociedad, por conducto de la Academia del Arma, los trescientos doce oficiales de la última promoción, como ya oportunamente comunicamos a nuestros lectores, el general jefe de la Sección de que depende dicha Sociedad ha ordenado a los señores primeros jefes de los Cuerpos a que aquéllos sean destinados, que los den de alta en las relaciones de socios, con fecha 1.º de agosto próximo, como comprendidos en el apartado B del artículo 21 del Reglamento.

Mañana publicará el Diario Oficial las siguientes disposiciones:

Se autoriza al general de brigada Sr. García Alpuente para que fije su residencia en Pamplona, en situación de cuartel.

Nombrando ayudante del general March al capitán de Infantería D. Anatolio Fuentes.

Y el ayudante de campo del general Sira-

## ORDEN BOTIJIL

Levantineos y cántabros.

No podréis jamás comprender en toda su verdad cuánta es la satisfacción que Nos sentimos al ver la colosal importancia que va adquiriendo nuestra Orden, a la que ya rinden pleitesía personalidades de todas clases y condiciones, y hasta los políticos que, militando en campos diversos de color, se congregan junto a nuestro escudo, y olvidando sus rencillas, resquemores y debilidades humanas, confiesan a voz en grito que la Hermandad Botijil es la que en su carácter profano predica y profesa la verdadera doctrina, de la que jamás deben separarse cuantos de ser españoles se precien, y amen la cultura, la instrucción, la higiene, la economía y el recreo.

Hermanos de nuestro corazón: mucho vale, en muchísimo estimamos el que vosotros pertenecáis a tan salvadora Cofradía; pero no basta que ostentéis con orgullo la condición de cofrades; precisas, amados nuestros, que todos y cada uno os dedicéis a la catequesis, o sea a la casa de neófitos, para ingresarlos en este redil nacional, foco de ventura, que ha empezado a extenderse por nuestra patria, a fin de olvidar rencillas y escenas sangrientas, que repelen los sentimientos de humanidad.

No obrar así equivaldría a declararos egoístas y malos patriotas, puesto que no queráis que la buena y hermosa semilla fructificase por todos los sitios para hacer la ventura general de España.

A buen seguro que si algunos de los españoles que sembrán la destrucción y tristezas en la patria, cometiendo atentados a todas luces punibles y, por tanto, innobles, estuviesen agrupados en nuestra Cofradía, otra fuera su suerte, y otra la tranquilidad que disfrutarán sus negras conciencias, ó, en otros vulgares términos, otro gallo les cantara.

Como ya nos entendéis, queridos levantineos y cántabros, no insistimos en esta parte doctrinal, que encierra el fin moralizador que siempre resplandece en nuestra amada é intangible Hermandad.

.....

Nos hemos dicho en la última pastoral, que el 29 de los corrientes saldrá la peregrinación cántabra de Madrid, con rumbo a Santander, y que el día 3 del mes próximo emprenderá la marcha la tercera y más monumental excursión levantina, desde la villa y corte al popular é higiénico Jordán alicantino.

Pues bien; como las fechas, según Nos hemos dicho en anteriores documentos, se echan unas sobre otras, difícil nos es tratar aisladamente, como quisieramos, de las peregrinaciones que halláanse organizadas a plazo fijo; pero Nos creemos que vuestros buenos propósitos compensarán la falta de exhortaciones que, por carecer de espacio y de tiempo, no podemos dispensaros.

¡¡¡¡¡GIJÓN!!!

Ya os dimos cuenta aislada hace unos días, cántabros queridos, de la peregrinación que vosotros y Nos hemos de hacer a la activa, industrial y comercial localidad de Gijón en el próximo mes de agosto.

Recordad para cuándo os la señalamos? Pues por si acaso lo hubieseis olvidado, os diremos que halláase fijada para el 5 del expresado mes, a las siete y treinta y cinco de la tarde; es decir, a los dos días de haber realizado la agrupación levantina con Nos la excursión a la ciudad del Castiello.

Los billetes ó patentes para poder realizar las peregrinaciones, tanto a Santander, el 29 del actual, como a Gijón, el 5 del mes próximo, se facilitan ya en la oficina central del Norte (calle Mayor, 32), a 35 pesetas en segunda y 20 en tercera (ida y regreso) para ambas peregrinaciones.

Las calles de Gijón, como ya veréis, son anchas y alegres, y el conjunto de la población es atrayente en extremo, en donde disfrutaréis de saludables y frescas brisas, y de una hospitalidad muy cariñosa.

El digno alcalde-presidente de Gijón, señor Argüelles, todo lo tiene dispuesto, a fin de que vuestra estancia en la población en que crece que Pelayo fijó su corte, os sea muy grata.

Visitad, como os tenemos recomendado, el palacio de Revillagigedo y la colegiata de San Pedro, y si disponéis de tiempo, no regreséis a Madrid sin haber realizado excursiones a Somió y al magnífico puerto del Musel.

Las vistas panorámicas que desde la villa y corte habréis de admirar por el camino, no podemos describirlas, pues solamente la descripción del Puerto de Pajares ocuparía muchos volúmenes del tamaño de misales.

El convoy llegará a Gijón a la una y ocho minutos de la tarde, y regresará a Madrid a las tres y cuarenta de la tarde del día 17 de agosto próximo.

Para que os afiancéis en las buenas disposiciones que por fortuna en vosotros se anidan, repetid varias veces la siguiente

Plegaria.

Aquí estamos los cántabros, humildes y solícitos, llenos de ardiente júbilo, pensando en Santander, ¡Señor de los Ejércitos!, que esta plegaria mística llegue, por lo simpática, al trono donde estés. Permite que vayamos: a Santander, los unos; que vayamos los otros a visitar Gijón, y que todos unidos, cual piñones en piña, del Patriarca escuchemos su persuasiva voz.

Ahora, cofrades muy amados, recogeos en vosotros mismos y meditad dentro de vuestro yo la transcendencia que encierra la altruista oración que acabáis de pronunciar.

Asimismo, si tenéis tiempo, pedid también que otra agrupación cántabra vaya a San Se-

bastián, pues el 11 de agosto ha de efectuarse la última excursión de la secta en que habéis empezado, para vuestra dicha, a militar.

Que la paz sea con todos, base de la prosperidad y tranquilidad de los pueblos.

Adiós, hermanos.

MESTRE MARTINEZ.

## DOS RIÑAS Y DOS HERIDOS

Convite y desafío.

A un tabernero del pasco de las Delicias se le ocurrió ayer invitar a varios obreros de una construcción del pasco de los Puntos a unas copas que corrían por su cuenta.

Ya en el establecimiento los invitados, surgió entre éstos la idea de echar una manita de brisca; pero, aunque la idea no disgustaba a uno de los invitados, llamado Sotero Alvarez Baroque, de treinta y tres años, soltero, habitante en el Camino Bajo de San Isidro, núm. 2, se resistió a jugarla con los hermanos Santiago y Enrique Alvarez, que fueron los que lanzaron la idea.

La razón que alegó para no aceptar el partido fue una que no sabemos si sería muy real; pero que era de peso.

Dijo que no jugaba con los hermanitos Alvarez porque temía que le hicieran trampas.

—Eso es llamarnos tramposos!

—Eso es que no quiero perder los cuartos.

Y así, de palabra en palabra, y de insulto en insulto, llegaron a la provocación y al desafío.

Salieron los tres a la calle a dirimir la cuestión, y a los pocos pasos los hermanos Alvarez, armados de navaja y revólver, cayeron sobre el Sotero, que caminaba delante, y le asestaron una puñalada en el vientre, lado izquierdo.

Lesión grave, según luego confirmó el médico de la Casa de Socorro sucursal de la Latina.

Los agresores huyeron, sin poder ser detenidos.

Las bromas de los cocheros.

En la casa de coches de D. José Sedeu, Apodaca 16, estaban de broma el mozo de cuadra Carlos Serrano, de diez y nueve años, y el cochero Alfonso López Lara, de veintidós.

Las chanzonetas acabaron con la paciencia de uno de ellos, y todo lo que era broma y buen humor se convirtió luego en enojo y furor.

Vinieron a las manos ambos dependientes, y «madrugando» el mozo de cuadra, como dicen los «guapos», abrió una navaja de afetar y le descargó un tajo en el lado izquierdo del cuello a su contrincante, tajo largo y profundo, por el que manó abundantísima la sangre.

El mozo emprendió inmediatamente la fuga; pero perseguido por el sereno de la calle, Juan Fernández Alvarez, que oyó los gritos de la víctima, fue detenido en seguida y puesto a disposición del juez de guardia.

La herida recibida por el cochero López Lara es grave.

Desde la Casa de Socorro fué trasladado al Hospital de la Princesa.

## Patentizado otra vez

En la elegante y acreditada joyería que acaba de inaugurarse en la calle del Carmen, 28, el conocido y prestigioso hombre de negocios D. Rafael Salgado, hemos visto una hermosa registradora «National» ad hoc para tan importante establecimiento.

Con ello queda patentizado que no hay medio más sano y económico de administrar un comercio, que la registradora «National». Informes gratis. Preciados, 11.

## Mundo eclesiástico

La Congregación de Hijas de María Inmaculada del Cuerpo de Infantería, establecida en esta capilla, celebrará el día 7 una misa por el alma de los que gloriosamente perdieron la vida en Melilla, en la honrosa batalla del 27 de julio del año pasado.

En Novelda (Alicante) se ha celebrado con inusitada solemnidad el duodécimo aniversario de la fundación de la Adoración Nocturna Española en dicha localidad, a cuyo acto ha concurrido una Comisión de la de Madrid, compuesta de los Sres. Maldonado y Mariategui.

Ha predicado notable sermón el magistral de Orihuela, D. Francisco Iniesta Cañazares. El acto tuvo lugar en la iglesia de San Pedro Apóstol.

A la adoración nocturna concurrieron gran número de hermanos, unidos por el vínculo de la caridad.

Han fallecido: D. Fermín Díaz Prieto, párroco de San Pedro de Roupur (diócesis de Mondoñedo), y D. Enrique Cavé, adscrito a la parroquia de San Blas, en Tortosa.

La Junta parroquial de la Puebla de Castro se ha constituido en la forma siguiente:

Presidente, D. Francisco Frel Labrid, párroco; vicepresidente, D. José Mar Lecina; vocales, D. Agustín Sopena y D. Jorge Torres, y secretario, D. Francisco Lloni.

## AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

NUUESTRO SERVICIO DE VIAJES Y TURISMO

## La vida en Vernet-les-Bains

Según noticias que recibimos de Vernet-les-Bains, la animación es grandísima en dicho balneario.

El Paraíso de los Pirineos ha llegado a ser el balneario de moda y a él acuden, desde todos los puntos de Europa, cuantos anhelan pasar una temporada deliciosa, gozando de la tranquilidad y el confort en su máximo grado. Pero esta tranquilidad no es el aburrimiento, ni mucho menos. En Vernet-les-Bains esa fatídica palabra ha sido suprimida desde el primer día.

Si los que anhelan la paz y el sosiego tienen en Vernet-les-Bains rincones umbreros y atrayentes, los amigos de la vida de sociedad encuentran todo género de goces agradablemente mundanos.

El Casino, edificio magnífico, ha sido reformado, pintado y decorado de nuevo y es frecuentadísimo por los turistas. El teatro es una atracción de primer orden, porque en él actúa una excelente compañía de opereta, que pone en escena el repertorio clásico de este género, hoy tan en boga.

Hay cinematógrafo y Guignol. Los bailes de niños son la alegría, no sólo de la gente menuda de la colonia, sino también de las mamás, que gozan lo indecible con fiestas tan atrayentes.

Han comenzado los cotillones en el Casino, y todas las noches los bañistas se creen transportados a los salones más elegantes de los Casinos cosmopolitas que gozan hoy de más renombre en Europa.

Los aficionados a los deportes se interesan por el certamen de tennis, donde los campeones más célebres de Francia se disputan la victoria.

Y las funciones de fuegos artificiales y los conciertos y partidas de campo menudean extraordinariamente.

En Vernet-les-Bains hay ahora muchas y distinguidas familias de España. Y es que el Paraíso de los Pirineos comienza a ser popular entre nosotros.

Aquéllos de nuestros lectores que deseen detalles sobre Vernet-les-Bains, pueden pedirnos el folleto ilustrado y se lo enviaremos con mucho gusto.

## AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Comprad relojes hora garantizada.

## Juegos florales en Almería

La Junta de Defensa del Comercio de Almería, preparadora este año de las tradicionales fiestas de dicha ciudad, ha organizado unos Juegos florales, en los que será mantenedor D. Alvaro de Albornoz, diputado por Zaragoza.

He aquí los temas del certamen:

Primero: Poesía lírica, con libertad de asunto y metro, cuya extensión no exceda de cien versos.

Segundo: Crónica de carácter literario.

Tercero: «Protohistoria de la actual provincia de Almería.»

Cuarto: Trilogía de sonetos, con libertad de asunto.

Quinto: «El doctrinarismo jurídico. La ficción y el formulismo en nuestro Derecho vigente.»

Sexto: «El comercio hispanorrifeño. Ventajitas de nuestro puerto sobre los demás del Mediterráneo para el intercambio con el Rif. Medios que hemos de emplear para que no se desvíe la corriente rifeña de su cauce natural por Almería.»

Séptimo: Cuento ó artículos de costumbres, cuya extensión no sea menor de diez cuartillas ni exceda de quince.

Octavo: «Enfermedades epidémicas: Profilaxis.»

Noveno: «El problema uvero. Medios prácticos de conjurar y resolver la crisis por que atraviesa.»

Décimo: Poesía festiva, con libertad de metro y extensión.

Undécimo: «Posibilidad de la instalación de unos Altos Hornos en Almería.»

Duodécimo: «La mujer almeriense en las distintas manifestaciones de la vida social.»

Décimotercero: «Procedimientos económicos para devolver a los suelos arables la pérdida de nitrógeno sufrida por los elementos naturales.»

Décimocuarto: Novela corta, cuya extensión no deberá exceder de cien cuartillas, ni ser menor de ochenta.

Décimoquinto: «Empréstito municipal almeriense. ¿Podrá levantarse sobre la base de nuestras rentas? ¿Qué otras garantías habrá necesidad de crear para satisfacer a los capitalistas? ¿De qué importancia ha de ser el empréstito? ¿A qué obras convendría más aplicarlo?»

Décimosexto: «Educación integral de los niños y los jóvenes.»

Décimoséptimo: Estudio pictórico de cabeza de mujer almeriense. Se deja al artista en libertad de elección en cuanto a procedimiento y demás condiciones de carácter técnico. El tamaño del lienzo se limita a la dimensión máxima de un metro y mínima de 50 centímetros.

Habrán artísticos premios.

Los trabajos deberán ser enviados al secretario del Círculo Mercantil de Almería antes del 5 de agosto si se refieren al tema primero, y antes del 15 los relativos a los demás.

## Aguas de Borines

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE HOY

El Imparcial:

No precisamente porque la haya lanzado el Sr. Cierva es grave la frase. Eso podría ser un desahogo más, sin trascendencia. Lo lamentable es que toda la política maurista ha respondido, y sigue respondiendo, al propósito insensato de trazar una línea divisoria entre Maura y el resto de España.

No tienen derecho a buscar inductores del crimen entre los adversarios los que, con la temeridad del ex ministro de la Gobernación, colocan frente a un gobernante a todos los españoles que no piensan como él.

Por fortuna, tenemos la esperanza de que el Sr. Maura no preste su asenso a la insensata oratoria de su ministro de la Gobernación. Pero a los rebuscadores de responsabilidades, a los que, aprovechando un hecho lamentado por todos, se han lanzado a una campaña de tristísimas consecuencias, habrá que recordarle más de una vez la fórmula política del Sr. Cierva.

La Mañana:

En la mayoría de los casos, un partido político se compone de muy escasa sustancia cerebral y de una enorme acumulación de tejido adiposo. En pos del jefe, y dóciles a su voz, caminan los ministros y los ex ministros, los pasantes de los ministros y los hijos, sobrinos y yernos de los ex ministros, que se perpetúan en los cargos públicos con la risueña complacencia del que disfruta de un bien patrimonial.

Así consideradas las cosas, se puede prever que el éxito político de la Joven España será negativo. Nada de lo que esos muchachos piensen, escriban o difundan con la palabra resonará en las leyes. Pueden aspirar a que un estadista de buena voluntad, como Canalejas, por cita, el más desinteresado, les dé un cable y los recoja a bordo de su nave. A lo que es difícil, casi quimérico que lleguen, es a que se les reconozca beligerancia de partido.

El Universo:

¿Aprenderá el Sr. Canalejas a gobernar democráticamente en el texto de la ley votada por el Parlamento de la República Argentina? Al leer su recientísima entrevista con un redactor de Le Journal, donde explana una vez más su programa de Gobierno, creímos poder abrigar alguna esperanza, porque decía el Sr. Canalejas, conversando con M. Helsey: «En otro campo, en el nuestro, el de la España democrática, están los hombres liberales...»

«Esos liberales quieren que no se vaya fuera de la nación a consultar acerca de los derechos y de los intereses de la nación misma; que no se elaboren en el Extranjero las medidas legislativas y ejecutivas de que depende el progreso y el engrandecimiento de la Patria. Esos hombres libres pretenden imponer al respeto de todos un gran principio: el derecho, el deber que tiene la sociedad civil de poner trabas a los movimientos de todos aquellos que constituyen un peligro permanente para la paz pública, ya en razón a que se hallan en violenta contradicción con el espíritu de su tiempo, ó porque comprometen la seguridad del Estado.»

«Se refería a la chusma internacional de la «Europa consciente»? ¿Hablaban de los anarquistas y demás revolucionarios?... El desengaño fué mayúsculo cuando, por el contexto, hubimos de comprender que aludía al Vaticano y a las Ordenes religiosas!»

Al señor Presidente del Consejo no le preocupa todavía, por lo visto, el excesivo número de anarquistas. Ni aun los repatriados de la «semana roja», que entran a centenares estos días por la frontera.»

A B C:

«Un periódico francés lo dice: «Entre ferreristas y liabeuistas hay un punto de solidaridad: unos y otro laboran contra la autoridad, con la palabra «venganza» por consigna.»

En efecto, contra Fallières se han proferido amenazas porque no indultó al asesino Liabeuf; contra los agentes de Seguridad se ha atentado arteralmente para vengar a Liabeuf, el asesino de comisarios y agentes; contra el Gobierno francés, por no haber aconsejado la gracia, se desatan las furias de los apaches.

Pero no se da el caso de que un solo periódico de los que defienden ideas gubernamentales y reciben inspiraciones de hombres que aspiran a gobernar disculpe, ni mucho menos defienda esas campañas, que van con-

tra la ley, contra el orden social y contra el principio de autoridad.

Antes al contrario, toda la Prensa por natural instinto de conservación y por noble impulso de patriotismo, tiende a fortalecer ese principio de autoridad, que solamente unos cuantos locos quieren destruir para el logro de sus perversos sentimientos.

Es verdaderamente estúpido el caso de que, proclamando a toda hora nuestras izquierdas el atraso en que vivimos con respecto a Repúblicas como Francia y como la Argentina, gocemos aquí libertades y tolerancias que no existen en aquellas naciones.»

El Liberal:

«Pero ya que se cometa el atropello y se exponga a una región a conflictos graves, bueno sería que no se invocara para hacerlo el argumento aducido por los patronos, y aceptado por el Gobierno, de que la huelga puede revestir carácter político. ¿Qué idea tendrán de la política quienes así discurren? Política es la ciencia del Estado ó es el arte de gobernar. Y así, todo conflicto social, en cuanto es jurídico, corresponde su estudio y solución al Estado, que es organismo de Derecho. Esto enseñan todos los tratadistas y esto confirma la realidad.»

Pero aquí no se llama política sino a aquello que se refiere a un solo Poder: el ejecutivo. Prevalce este disparate en las antenas y en las camarillas; mas no debe imperar en sociólogos y estadistas de la talla del señor Canalejas.

La huelga de Bilbao puede ciertamente revestir carácter político. Y aun puede tenerlo en el sentido que le dan quienes no ven en todas partes sino rebeldías y subversiones. Culpa de ello tendrán los que crean, sostienen y pagan Institutos Sociales para desprestigiarlos luego, y no hallan mejor expediente para solucionar las huelgas que cargar los fusiles y ametralladoras, silogismos destinados desde hace tiempo a llegar a su destino con completa inoportunidad.»

POR DOÑA R TA DONATO Y CASTRO

Solemnes, como hablamos anunciado, han sido las funciones que, por mañana y tarde, se han celebrado en la iglesia del Carmen, por la mayor gloria y descanso eterno de dicha señora, costeadas por su hija, la señora duquesa viuda de Nájera.

La iglesia se hallaba revestida de elegantes colgaduras, y multitud de luces la alumbraban.

La parte musical, que nada ha dejado que desear, estuvo a cargo de la reputada capilla Caminal, maestro de capilla de la distinguida señora en todas sus funciones, ejecutando: la notable misa coral Chorus Angelorum, del maestro Adalid; Ave Maria, de Gounod; Crédidi, de Pedrell; Tantum ergo, de Dubois, y salve, de Milloti, obligado de arpa.

La novedad ha sido el estreno de un notable y sentido motete al Santísimo, obligado de tiple, que lo ha cantado muy bien, y de bajo, del director Caminal.

El tenor Sr. Arrovo estuvo muy bien.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Juan Antonio de la Hera, 70 años, Divino Pastor, 16.—Carmen Jiménez, 66 años, General Ricardos, 10.—Micaela Alonso, 19 años, Mesonero Romanos, 9.—José Cernuda, 57 años, Eloy Gonzalo, 32.—Felipe García, 65 años, plaza de la Cebada, 4.—Manuel Gómez, 10 años, Serrano, 49.—José Portolés, 18 meses, Sagasta, 9.—José Catalán, 1 año, Caravaca, 3.—Clotilde Valenzuela, 6 años, General Lacy, 14.—Encarnación Angulo, 1 año, Ereilla, 12.—Francisco Acosta, 3 meses, Moratines, 4.—José Fernández, 2 meses, Embajadores, 37.—Manuel Iglesias, 15 meses, Cruz, 25.—Salvador García, 1 mes, Rosario, 29.—María Luisa Vando, 18 meses, Portillo, 13.—Mauricio Brogeras, 2 años, Fuencarral, 136.—Emilio Martínez, 34 días, Encarnación, 4.—Antonio Sáinz, 1 año, Cuenca, 4.—Angel Rincón, 2 años, Olivar, 37.—María del Carmen Canto, 1 mes, Hospital Provincial.—Ramón Ortiz, 8 meses, Fomento, 29.—Mercedes Salamanca, 20 meses, Reyes, 14.—Dolores Fernández, 4 meses, Ancora, 11.—Emilia Giner, 3 años, San Lorenzo, 2.—Enrique Massó, 17 meses, Juanelo, 23.—Andrés Arroyo, 4 meses, M. Valdés, 48.—Consuelo Sestines, 2 meses, Rodas, 8.—Carmen García, 13 meses, Mesón de Paredes, 31.—Jacinto Díaz, 8 días, García de Paredes, 17.—Manuel Traiño, 9 meses, Costanilla de San Vicente, 2.—Dorothea Pérez, 36 años, Hospital de la Princesa.—María Lozano, 44 años, Espino, 3.—Gabriel Pérez, 38 años, Hospital Provincial.—Daniel Celorio, 42 años, idem.—Rafael Tamarrít, 31 años, idem.—Mónica Román, 60 años, idem.—Rita Prieto, 30 años, idem.—Hermenegilda Alonso, 60 años, idem.—Pera Tapia, 63 años, idem.—José López, 2 meses, idem.—Antonia Bermejo, 14 días, idem.—Carmen Cadenas, 17 días, idem.—Julia Otero, 5 días, idem.—Antonio López, 1 mes, idem.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Gran Teatro.—El miércoles, a las diez y cuarto, se estrenará el sainete andaluz en un acto y tres cuadros, libro de Pedro Pérez Fernández, música de los maestros Vives y Barrera, El alma del querer. Decorado nuevo del escenógrafo Sr. Gayo.

Teatro de La Latina.—El jueves próximo se verificará el reestreno de la graciosa zarzuela titulada Los hombres alegres, y el sábado el de Colovin... colorado.

Según contándose por llenos las representaciones de La alegría del batallón, que tan magistralmente interpreta toda la compañía.

CASA DE LA VILLA

Junta municipal.

A las nueve menos veinte se ha reunido la Junta municipal de Asociados bajo la presidencia del Sr. Francos Rodríguez.

Leída el acta de la anterior, varios asociados hicieron aclaraciones y se aprobaron todos los dictámenes que figuraban en el orden del día.

A cobrar.

Los dueños ó administradores de locales arrendados para escuelas municipales pueden presentarse a cobrar el importe del segundo trimestre del actual año en la Tesorería municipal, cualquier día no feriado, de diez a doce de la mañana.

Se llama la atención acerca de la conveniencia de que lo hagan a la mayor brevedad posible, pues en caso contrario pudieran ocasionarles perjuicios.

La curación del estómago es un hecho usando de las pastillas Jeba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores Guillén y San Pedro. Ayudante, Sr. González.

Carmen Santiago, de diez y ocho años, se intoxicó con sublimado corrosivo, que equivocó con una medicina para uso interno.

En grave estado pasó a su domicilio, Preciados, 62.

Joaquín Peñalba, que se hallaba alcoholizado, se cayó en la calle de Ciudad Rodrigo, ocasionándose una herida en la cabeza.

Manuel Marina resbaló en la plaza Mayor, y en la caída dislocóse el pie izquierdo.

AMBIEN

Doctores Moraleda y Sampelayo.

Trabajando en la calle de Martínez Campos, el obrero Gregorio Carrasco se produjo heridas de consideración en la mano derecha.

También a consecuencia de otro accidente del trabajo fué curado de una herida en un brazo Francisco Latorre. Le ocurrió en la calle de González de Córdoba.

Francisco Torre fué agredido por un compañero de oficio, que le produjo una extensa herida en la cabeza.

ENAMISTA

Doctores Couce y Chicote. Ayudante, señor Esteras.

Mariano García, que trabajaba en el paseo de Recoletos, se ocasionó contusiones en las piernas.

También en las obras de la Gran Vía resultaron, a consecuencia de accidentes del trabajo, Gines Martín con heridas en las manos y Bartolomé García con contusiones en la cabeza.

Segunda Garcimartín fué recogida de la vía pública en estado de inanición por no haber tomado alimento alguno a consecuencia de la absoluta carencia de recursos.

HOSPITAL

Doctores Castillo y Gómez Sánchez. Ayudante, Sr. Jiménez.

Trabajando en la calle del Ave María, el industrial Pedro Sacristán se produjo la dislocación de la mano derecha.

En la calle de Valencia regañó Ignacio Gómez con un compañero de oficio, y resultó de la refriega con contusiones en los brazos y cabeza.

Sebastián Medina se cayó de un carro en la calle de Santa Isabel, dislocándose la mano derecha.

INCLUSA

Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa.

El niño de seis años Eduardo Navarro, domiciliado en la calle de Mesón de Paredes, 55, se intoxicó con lejía en un descuido de su madre. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Francisco Fernández, panadero de oficio, regañó con un compañero en la tahona donde trabajaba, resultando con el desgarramiento de la oreja izquierda.

En la calle de la Ruda fué mordido en una pierna por un perro el estudiante Francisco Bolaños. El perro fué llevado al Laboratorio.

LATINA

Doctores Ibáñez y Cruz. Ayudante, señor Chfés.

Alvaro Romero fué agredido por un desconocido, que le produjo contusiones en diferentes partes del cuerpo. El hecho ocurrió en la calle de las Tabernillas.

En la plaza de la Armería se cayó Alfonso Vives, de cinco años, produciéndose una fuerte contusión en la cabeza y una herida en la frente.

Fueron asistidos tres alcoholizados.

UNIVERSIDAD

Doctores Torres y Vilas.

La niña de seis años Adela Fernández se produjo quemaduras con agua hirviendo, aprovechando un momento de descuido de la familia.

María Pérez y Josefa Méndez regañaron por cuestiones de vecindad en la calle de Sagasta, agrediendo mutuamente y resultando ambas con una porción de contusiones y erosiones.

Intoxicación.

Creyendo que era simplemente agua el contenido de una botella, se intoxicó con sublimado corrosivo una vecina de la calle de Preciados, núm. 62.

Que a laras.

La niña Luisa Laguna, que vive Luna, 6,

ha sufrido hoy en su domicilio quemaduras graves en la pierna y pie izquierdos.

Fué curada en la Casa de Socorro del distrito.

Petición.

El presidente de la Junta municipal del Censo ha pasado hoy oficio al Juzgado pidiendo se proceda contra tres presidentes de Mesa, otro interino y nueve adjuntos que en las últimas elecciones no acudieron a tomar posesión ni justificaron su ausencia.

En una glisa.

Una señora llamada doña Micaela Muñoz oía hoy misa de doce en San Ginés. Al arrodillarse, dejó su portamonedas, que contenía 25 pesetas y un rosario, sobre un taburete.

Y una ciudadana que estaba a su lado apoderóse de él y salió en seguida del templo. No ha sido habida.

LAS NOCHES DEL RETIRO

Cuocierto de la Banda Municipal.

Mañana miércoles, a las diez de la noche, dará un concierto en el Retiro la Banda Municipal con sujeción al siguiente programa:

Primera parte.

Roma, tercera suite de orquesta (obra póstuma), Bizet.

- 1.º Andante tranquilo.
2.º Allegro vivace.
3.º Andante molto.
4.º Allegro vivacísimo (Carnaval).

Segunda parte.

El Liberal, Pérez Zúñiga. Obertura en do, Goroni.

Fantasia de La verbena de la Paloma, Bretón

Escena, coro y canción de El dúo de la Africana, Caballero.

Jota de idem id.

BARCELONA-MADRID

Banquete en los Viveros

El Ayuntamiento de Madrid ha querido dar una prueba de cariño y simpatía al Concejo de Barcelona, y ha ofrecido un banquete a los ediles barceloneses que han sido portadores de una medalla de oro y de un artístico pergamino que la Municipalidad de Buenos Aires ha enviado a la de Madrid como recuerdo de la visita de sus comisionados a las fiestas del Centenario de la Independencia de la República Argentina.

El banquete se ha celebrado en los Viveros de la Villa.

La mesa, en forma de cuadrilátero, hallábase colocada bajo un pabellón artísticamente adornado con palmeras, ebonibus y banderas nacionales, y en cuyo centro, el capitán mayor de Parques y Jardines, D. Cecilio Rodríguez, había formado, tres hermosos maticos de plantas y flores de brillantísimo efecto.

Al banquete asistieron la mayoría de los concejales madrileños, el secretario de la Corporación Sr. Ruano, el secretario especial de la Alcaldía Sr. López del Oro, el representante del Ayuntamiento de Barcelona en Madrid señor Morayta, y representantes de la Prensa madrileña y barcelonesa.

Al descorcharse el Champagne, el alcalde, Sr. Francos Rodríguez, hizo notar que el banquete ofrecido a los concejales barceloneses, por lo mismo que era hijo del cariño, no necesitaba que en él se pronunciaran brindis altisonantes, y se limitó a brindar por Barcelona, por el espíritu municipal y por los concejales.

El Sr. Mir y Miró contestó muy elocuentemente, saludando al pueblo madrileño en nombre de Barcelona, que es y será siempre español (Aplausos), y termina dando un viva a Madrid, que es contestado unánimemente con otro viva Barcelona!, lanzado por el alcalde.

ALCANCE POLÍTICO

El Sr. Canalejas ha conferenciado por teléfono con el Sr. García Prieto, informándole de cuantas noticias tenía de huelgas.

El ministro de Estado le comunicó que el Rey continuaba siendo objeto de demostraciones cariñosísimas, que a la una de la tarde recibía a bordo del Giralda a una Comisión de cinco representantes de la Asamblea de Ayuntamientos y que a las cuatro de la tarde abandonaba Santander con objeto de llegar a San Sebastián entre diez y diez y media de la noche.

El alcalde de Valencia ha solicitado del Presidente del Consejo autorización al Sr. Calbetón para que prolongase su estancia allí un día más, a fin de que pudiera asistir a un banquete que se le preparaba.

El Sr. Canalejas ha accedido a ello.

El jueves se celebrará Consejo de ministros, y en ese mismo día saldrá para San Sebastián, en donde no estará más que horas, el jefe del Gobierno.

El Sr. Canalejas llevará a la firma algunos decretos é informará a S. M. de cuanto interesante haya.

Nuevamente, con ocasión de frases insidiosas del Sr. Cierva, ha explicado el Sr. Canalejas su conducta respecto de los expatriados que se hallaban en la frontera, manifestando que no hubo, como no podía haber, pacto alguno con el Sr. Lerroux, y que la intervención de éste en el asunto se limitó a una ligera consulta, que no tiene más alcance que puntualizar las declaraciones que el Presidente del Consejo hizo en la Cámara popular.

Y a consulta como esa—añadió el Sr. Canalejas—hecha por el Sr. Lerroux con el carácter de diputado ó hecha por cualquier otro ciudadano, estaba el Gobierno obligado a contestarla.

De varias Repúblicas americanas ha recib-

do el Sr. Canalejas telegramas de felicitación por su campaña en materia religiosa.

Esta tarde, en el tren de Galicia, marcha el Sr. Fernández Latorre a la Coruña, donde pasará unos días.

Una alfombra de flores

No es tan agradable como un buen pavimento de Linoleum ó de finas esteras de verano, como las que todo el mundo sabe vender en los grandes almacenes de Espartaco para guardar alfombras y tapices.

INFORMACIÓN BURSÁTIL

26 DE JULIO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Value and Price. Includes entries like Contado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100, etc.

Después de la hora oficial.—En el correo Últimos cambios.

Table with 2 columns: Value and Price. Includes entries like 4 por 100 interior, fin de mes, Cambio más alto, etc.

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Value and Price. Includes entries like 4 por 100 interior, fin de mes, Nortes, etc.

Última hora:

Table with 2 columns: Value and Price. Includes entry like 4 por 100 interior, fin mes.

CIERRE DE BILBAO:

Table with 2 columns: Value and Price. Includes entries like Altos Hornos, Industria y Comercio, Resinerías, etc.

CIERRE DE PARÍS:

Table with 2 columns: Value and Price. Includes entries like Exterior español, Renta francesa, Brasil, etc.

CIERRE DE LONDRES:

Table with 2 columns: Value and Price. Includes entries like Exterior español, Consolidado inglés, Irlanda, etc.

NOTICIAS GENERALES

En breve saldrá con destino a Marruecos el distinguido escritor D. Isaac Muñoz Llorente, que va pensionado por el ministerio de Instrucción Pública para hacer estudios históricos, literarios y filológicos en el Mogreb.

El Sr. Muñoz Llorente, que posee una vasta cultura de cosas orientales, conoce a fondo el árabe, y seguramente los estudios que en Marruecos realice habrán de ser muy interesantes.

Después de mes y medio de duración, y de acuerdo ambas partes interesadas, ha quedado solucionada la huelga que mantenían los obreros de la litografía de Julián Palacios, de esta corte.

A instancias del diputado a Cortes señor marqués de Puerto Seguro, la Asociación Internacional de Damas, que preside S. M. la Reina, ha concedido 350 pesetas como auxilio a los padres de la heroica hermana de la Caridad, Sor Alegría de Jesús, que cedió pedruzcos de su piel para curar a un soldado español.

CHORIZOS TREVIANO

El que los prueba, los prefiere a todos.

Ha sido pensionado por el ministerio de Instrucción pública para hacer investigación de ciencias literarias é históricas en Marruecos, nuestro querido amigo el ilustre escritor D. Isaac Muñoz.

Felicitemos al admirable escritor, y espe-

ramos con ansia sus estudios de El Mogreb.

# ÚLTIMA HORA

## EXTRANJERO

### Comentarios de la Prensa.

**PARIS.** Comentando las elecciones para la renovación de las Diputaciones provinciales, los periódicos republicanos que los resultados constituyen una nueva afirmación de la fidelidad del país a la República. **Le Rappel**, en vista del éxito logrado por los candidatos socialistas, pide al partido radical que, para conservar la confianza popular, emprenda sin tardar la realización de su política social.

Los órganos conservadores estiman que es imposible sacar del escrutinio una significación muy clara, y afirman que su partido permanece en la misma posición que ocupaba.

### Los mineros del Loire.—Huelga evitada.

**PARIS.** Despachos de Saint Etienne confirman que ha sido evitada, gracias a los trabajos del prefecto del departamento, la huelga de mineros de la cuenca del Loire.

Los patronos, como ya comunicamos, han hecho algunas concesiones, que los obreros consideraron insuficientes.

Ayer debía ser proclamada la huelga; pero el prefecto intentó un último esfuerzo, llamando a su despacho a los delegados de patronos y obreros y logró ponerles de acuerdo.

El Comité de huelgueros del Loire hizo nuevas concesiones, los sindicatos desistieron de algunas de sus exigencias y el conflicto quedó solucionado satisfactoriamente.

Ambas partes han firmado un contrato de trabajo, que será valedero por tres años.

Algunos Sindicatos disidentes quieren que los patronos hagan también con ellos un contrato de trabajo.

Los patronos se muestran dispuestos a ello. Reina tranquilidad absoluta.

### M. Lepine y el asunto Rochette.

**PARIS.** La Comisión parlamentaria nombrada para informar acerca de la detención del banquero Rochette, oyó esta mañana al prefecto de policía, M. Lepine, quien declaró que prestó un gran servicio al pequeño ahorcado francés al mandar, en virtud de sus poderes judiciales, buscar un querelante contra Rochette, pues las notas establecidas por la policía secreta representaban al banquero como un financiero sospechoso y astuto, que podía darse a la fuga de repente.

M. Lepine reconoció en sus declaraciones las vacilaciones del Juzgado relativas a la detención de Rochette; pero se negó a contestar a ninguna otra pregunta referente al papel que pudo haber desempeñado M. Clemenceau en este asunto.

La Comisión ha acordado esperar la vuelta del ex Presidente del Consejo para continuar la audición del prefecto de policía.

### Precauciones sanitarias.

**BUENOS AIRES.** Por haberse recibido telegramas señalando la existencia de una epidemia de fiebre aftosa en el Condado de Yorkshire, el ministro de Agricultura ha firmado un decreto prohibiendo, a partir de hoy, la entrada del ganado de todas razas procedente de Inglaterra, así como los piensos e instrumentos de agricultura que hayan estado en contacto con los animales contaminados.

### Gobierno que dimite.

**LIMA.** El Gobierno en pleno ha presentado la dimisión.

### Violentos incendios.—Destrozos y víctimas.

**BUDAPEST.** Un violentísimo huracán causado grandes daños en varios puntos de Transilvania.

Se sabe ya de veinticinco muertos.

### MARSELLA.

Un incendio ha destruido el depósito de la Cámara de Comercio. Las pérdidas ascienden a varios millones de francos.

### LONDRES.

Un incendio ha destruido el histórico castillo de Menlough. Murió abrasada la hija del dueño, sir V. Blacke.

### PROVINCIAS

#### Los vapores de Aírca.

**VALENCIA.** (Martes, tarde.) Se ha verificado la ceremonia de bautizar los siete vapores de la nueva Compañía encargada del servicio de Aírca.

A las seis de la mañana llegaron los invitados, cada uno a bordo de un barco. Total, 1.000.

Poco después entraba el correo de Palma, Miramar, que llevaba a bordo la Comisión de la Cámara de Comercio y otra de la Compañía Isla Marítima.

A las ocho de la mañana, el ministro, acompañado del general Eulate, capitán general y gobernador, visitó el crucero *Cataluña*.

Los siete buques del nuevo servicio se hallaban puestos en fila.

Estos fueron bautizados poco después, firmando el acto, como padrino, el ministro, varias señoras de la aristocracia, capitán general, gobernador, alcalde, comandante de Marina, presidentes de la Audiencia, Diputación y delegado de Hacienda.

Las banderas fueron izadas al son de la Marcha Real, estallando los vivas por parte del público, que llenaba el muelle.

Inmediatamente zarparon los buques, llevando a los invitados.

Fueron a situarse a ocho millas del puerto, en donde les pasó revista el vapor *Luis Vives*, que arbolaba la insignia de almirante, y a bordo del cual iban el general Eulate, el ministro y las autoridades.

Durante el paseo, el ministro comunicó por el telégrafo sin hilos con el *Cataluña*.

Después, por Argel, comunicó con el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, manifestándole éste que a las doce del día no ocurría novedad en España.

A la una de la tarde regresaron al puerto,

quedando el ministro, los directores generales y autoridades en el banquete que se celebra a bordo del *Luis Vives*.

Mañana zarpará con rumbo a Melilla el vapor *Sister*, de la nueva flota, conduciendo a los directores generales.

### Movimiento de tropas.

A las cinco de la mañana marchó a Barcelona el batallón de Mallorca.

### En acción de gracias.

**SEVILLA.** (Martes, tarde.) Por iniciativa del marqués de Gandul, el Comité conservador ha costeado en la capilla real de la Catedral una misa solemne en acción de gracias por haberse librado Maura de la muerte cuando el atentado de la otra noche.

Al final cantóse una Salve. Asistieron muchos conservadores y distinguidas damas.

### La estancia del Sr. Calbetón.

**VALENCIA.** (Martes, tarde.) A consecuencia de la conferencia telefónica entre el Sr. Canalejas y el alcalde de Valencia, por ausencia del gobernador civil, el ministro de Fomento prorrogará un día su estancia en Valencia.

### Robo a un concejal.

En el domicilio del concejal Sr. Meléndez se ha cometido un robo, consistente en seis mil pesetas.

Uno de los ladrones era protegido del señor Meléndez, que continuamente le daba auxilios y le aconsejaba para que hiciera buena vida.

### Huelga solucionada.

**ZARAGOZA.** (Martes, tarde.) Gracias a las acertadas gestiones del Sr. Matías Pastor, secretario de la Junta de Reformas Sociales, ha sido solucionada, tras largos debates, la huelga de la fábrica de Insardi.

Mañana volverán los obreros al trabajo.

### Incendio.

En Magallón, un incendio intencionado ha reducido a cenizas, en el monte de Valporrida, varias fanegas de trigo y otros cereales.

### Federación.

Se ha constituido en Carriñena la Federación vitícola.

Las personalidades que la componen se proponen vigilar para que los vinos no sean adulterados.

### Alarma.

Comunican de Almunja de San Juan que reina gran alarma por haberse inundado 50 sótanos, a causa de filtraciones de agua, que se cree procede del Canal de Aragón y Cataluña.

Una Comisión de vecinos ha visitado al gobernador, pidiéndole remedio.

Muchas familias abandonan sus domicilios, temiendo hundimientos.

### EL SEÑOR MAURA

#### Franca mejoría.

**PALMA DE MALLORCA.** (Martes, tarde.) En la visita de esta mañana, los médicos levantaron los vendajes al Sr. Maura, encontrando las heridas en franca cicatrización.

El estado general del enfermo es satisfactorio.

El ex Presidente del Consejo se muestra jovial.

Ayer, hablando con su familia, dijo: «Yo mismo no sé ya dónde tengo las heridas.»

Maura ha querido redactar por sí mismo buen número de contestaciones a los telegramas recibidos, entre ellos, los de los Reyes de España y Portugal.

### EL DIA EN SAN SEBASTIAN

#### Salida de Pérez Caballero.

**SAN SEBASTIAN.** (Martes, tarde.) El Sr. Pérez Caballero ha salido a las cuatro para París, despidiéndole en la estación el marqués de Aguilár de Campoo, el gobernador civil, el encargado de Negocios de Francia, el personal del gabinete diplomático del ministro de jornada y varios amigos.

En Hendaya tomará el rápido de las cinco. Durante su estancia en París se hospedará en el hotel Majestic.

El día 29, según he anunciado, presentará sus cartas credenciales, después de celebrar una entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichon.

El lunes 1.º de agosto regresará aquí, donde permanecerá hasta los primeros días de octubre, marchando luego a París para instalarse definitivamente en la Embajada de España.

#### Concierto clásico.

Las Reinas asistirán esta tarde a las cinco al cuarto concierto clásico que se dará en el salón de fiestas del Casino.

Este es el primer concierto de la temporada, dirigido por el maestro Arbós.

#### El viaje a Inglaterra.

En su próximo viaje a Inglaterra, acompañarán al Rey el duque de Santo Mauro, el conde del Grove y la duquesa de San Carlos.

El Príncipe de Asturias y los Infantes quedarán en Miramar con su augusta abuela.

#### Foot-ball.

Despierta gran interés el *match* de foot-ball que esta tarde se jugará en el campo de Ondarreta entre el equipo de San Sebastián y un equipo formado por los principales jugadores de los Clubs de París.

Esta partida es la última del gran *match* internacional, en el que se juega la Copa de San Sebastián.

#### Otras noticias.

En el sudepreso de esta tarde ha marchado a París D. Salvador Canals.

El presidente de la Audiencia de Pamplona ha solicitado audiencia para cumplimentar a S. M.

## BARCELONA

### Buscando solución al conflicto.

**BARCELONA.** (Martes, tarde.) Se ha celebrado en el despacho del gobernador una reunión de patronos descargadores de carbón, presidida por aquél, con asistencia del alcalde.

En principio aceptaron las indicaciones que les fueron hechas, y acordaron exponerlas a todos los compañeros en una reunión que celebrarán esta noche, y transmitir mañana al gobernador el acuerdo que se adopte.

Los obreros, a su vez, irán a enterarse, para modificar ó no su actitud.

Mientras tanto, seguirá la huelga. Al medio día se han reunido los representantes de los obreros descargadores de buques de cabotaje, acordando secundar la huelga de los del carbón cuando éstos lo soliciten.

Por ahora el movimiento huelguista no se ha extendido.

No se sabe que haya ocurrido incidente alguno.

La orden de acuartelamiento de las tropas ha sido reformada después del medio día.

Las precauciones gubernativas adoptadas en el muelle, que han sido atenuadas desde media mañana, se repitirán al anochecer, al cesar en el trabajo los esquiroles.

### El director de Comunicaciones.

**BARCELONA.** (Martes, tarde.) En el expreso de Madrid ha llegado el director general de Comunicaciones, D. Bernardo Sagasta.

Le esperaban en la estación el alcalde, el gobernador, una Comisión de concejales, personal de Correos y Telégrafos, el presidente de la Audiencia y otras personas.

Después de los cumplimientos de rigor, marchó al Gobierno Civil, donde fué saludado por diferentes personas.

En seguida se trasladó al Ayuntamiento, donde firmó la escritura de adquisición de terrenos en que se construirá la nueva Casa de Correos y Telégrafos.

Estará situada en la Gran Vía de reforma, que inauguró el Rey.

### La dimisión de Riu.

Un personaje político de esta ciudad ha recibido una carta suscrita por persona de la intimidad del subsecretario de Hacienda dimisionario, D. Emilio Riu, en que explica los motivos de la dimisión.

No son otros—dice—que la discrepancia de criterio con los proyectos del ministro, que en octubre próximo se propone combatir como tenga a bien, para lo cual está autorizado el Sr. Riu.

### Sesión municipal.

Va a empezar la sesión en el Ayuntamiento. Se asegura que será movida.

Los regionalistas proyectan presentar una proposición protestando contra el atentado de que ha sido objeto el Sr. Maura.

## BILBAO

### Impresiones de la huelga.

**BILBAO.** (Martes, tarde.) Esta mañana se adoptaron grandes precauciones, patrullando por las calles la Guardia Civil.

Hasta ahora reina tranquilidad. Sólo se produjo un incidente en el Campo de la Muerte, donde los huelguistas intentaron celebrar un mitin sin autorización.

Las fuerzas disolvieron a los manifestantes después de breve resistencia.

Los obreros panaderos han visitado al gobernador con objeto de exponerle las razones que les asisten para pedir la jornada de nueve horas.

El gobernador ha llamado esta mañana al concejal socialista Perezagüa, para tratar con él de la huelga.

Se guarda reserva acerca de su conversación.

Sigue la emigración de obreros pacíficos. Unos grupos de huelguistas intentaron parar algunos trabajos de construcciones, sin conseguir que les obedecieran los obreros.

Las autoridades trabajan activamente en el mantenimiento del orden.

### Precauciones.

**BILBAO.** (Martes, tarde.) Las autoridades han adoptado hoy precauciones, acuartelando las tropas y estableciendo retenes en los puntos estratégicos. Fuerzas de la benemérita montada patrullan por las calles.

El día, hasta ahora, transcurre tranquilo, y se trabaja en todas las fábricas y talleres.

### Conferencias.

El gobernador civil sigue celebrando conferencias para gestionar el arreglo de la huelga.

### Alborotos.

En Begona se ha producido un regular alboroto.

Habíanse congregado allí varios obreros para celebrar un mitin.

Los forales les pidieron que exhibiesen la autorización del alcalde de Begona para el acto, y como los obreros no lo hicieron, los forales trataron de impedir el mitin.

Los obreros dispusieron a hacerles frente, y entonces la benemérita cargó sobre ellos, dispersándoles.

Como después se averiguase que el alcalde habla autorizado el mitin, se pudo celebrar éste sin otros incidentes.

## TOROS EN PROVINCIAS

### La tercera corrida.

**VALENCIA.** (Martes, tarde.) Se lidián mjas por Machaco, Gallo y Gaona, y en martes: ¿Qué pasará?

Primero.—«Albucero»; con voluntad y poder toma cinco puyazos por dos jacos.

Gallo y Machaco son aplaudidos en quites. Cantimplas y Camará se ven apuradillos para banderillar, porque el bicho adelanta.

Machaco torca brevemente y da un buen pinchazo, entrando bien. Otro, superior.

Entregándose, entra de nuevo con media buena, que basta.

Segundo.—«Falucho», berrendo en negro. Es mal picado por Cipriano Moreno y Salososo.

Toma cuatro puyazos por ningún caballo. Blanco y Posturas cumplen en palos. Gallo torca movido, aunque inteligente.

Entra bien, dando una estocada delantera.

Tercero.—«Lunasco», negro, grande, buey. Al Gallo le dan la oreja del toro anterior. Barquero y Pala lo foguean.

Gaona sale en medio de una gran bronca del público, que pide sea retirado al corral.

Después de conferenciar con el presidente, comienza a pasarle.

El bicho parece una marmota, dando unas arrancadas de buey legítimo.

Pincha infinidad de veces y descabella a pulso.

## Noticias oficiales

Las noticias oficiales de última hora de la tarde acusan tranquilidad en toda España.

El Sr. Canalejas ha regresado esta tarde de Otero.

## Nuestros servicios de viajes

### LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitando así sorpresas desagradables y gastos exagerados é inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo a la práctica del modo más agradable posible.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Dicho programa detalla:

1.º Las horas exactas de partida y de llegada.

2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el *buffet*, ya en los vagones restaurantes.

3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.

4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.

5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan a nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.

6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Aunque estos programas lo detallan todo, por días y horas, los viajeros pueden modificar a su gusto la duración de las permanencias y las horas de visita.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen a los hosteleros del retraso con que han de llegar a las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

## Boletín religioso del día 27

**Santos del día 27 de julio.**—Santos Pantaleón, Hermócrates, Félix, Mauro, Sergio, Jorge, Aurelio, Julia, Natalia y beato Rodulfo de Aguaviva, mártires; Santa Juliana, virgen, y Santos Maximiano, Malco, Martiniano, Dionisio, Juan, Serapión y Constantino, confesores.

**Cultos.**—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos, Guindalera), y habrá solemne función a San Elías a las diez, predicando el padre Miguel de la Sagrada Familia; por la tarde, a las seis, estación, rosario, preces y visita de altares.

En la Encarnación fiesta a San Pantaleón a las nueve y media, siendo orador D. Manuel Uribe.

En la parroquia de Santiago, a las seis de la tarde, sigue la novena al Santo Apóstol, predicando el señor cura párroco.

En las monjas Trinitarias y Santo Domingo empieza novena al glorioso patriarca a las seis de la tarde.

La misa y oficio son de San Pantaleón.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio ó de la Milagrosa en los Paúles.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Asís.

La Congregación de Hijas de la Caridad de Santa Ana, establecida en la Casa de Salud de Nuestra Señora d' Rosario, celebró la función principal en honor de tan gloriosa titular.

Por la mañana se celebró solemne misa, con exposición de S. D. M. y sermón, que

predicó el Sr. D. Ramón Garamendi y Zurita, y asistiendo al coro nutrida orquesta.

Por la tarde, a las cinco y media, concluyó la novena, estando el coro a cargo de la venable Comunidad.

## Espectáculos del día 27

**GRAN TEATRO.**—7,30.—El país de las hadas.—El alma del querer (estreno).—El poeta de la vida.

**LATINA.**—5.—El iluso Canizares.—El último chulo.—La alegría del batallón.—La guardia amarilla.—El último chulo.—La alegría del batallón.

**SALON NACIONAL.**—7.—La prueba.—Valentín el guardacostas.

**BENAVENTE.**—7,15.—Películas.—Películas.—Las bribonas.—Los condes de Carrón.—Pobrecitos frailes que se quedan dentro!

**NOVEDADES.**—Secciones de cinematógrafo y variedades.

**ROMEA.**—Sección continua de cinematógrafo. Cambio diario de películas.

**MADRILENO.**—Desde las seis y media cinematógrafo y otras atracciones.

**IMPERIAL.**—Desde las 7, sección continua de cinematógrafo.

**RECRO DE CHAMBERI.**—Desde las 8, cinematógrafo y otros entretenimientos.

Entrada, 15 céntimos.

**POLO NORTE** (Puerta de Atocha).—Cinematógrafo al aire libre.

**RECRO DE LA CASTELLANA.**—6.—Cinematógrafo, columpios, toboggan, ferrocarril en miniatura y otros entretenimientos.

Entrada por la tarde, 25 céntimos; por la noche, 30 céntimos. Los niños, gratis.

**EXPOSICION DEL RETIRO** (calle de Alfonso XII).—Tarde, entrada libre, funcionando todos los recreos. Noche, gran concierto, cinematógrafo, carrousel, toboggan, tómbola, etc. Entrada, 30 céntimos. Los niños, gratis.

**PARK DE MADRID** (Puerta de Alcalá).—Concierto por la banda municipal. Cinematógrafo.

**CIUDAD LINEAL.**—Gran compañía de variedades. Máquina voladora, casino, conciertos y recreos varios.

**FRONTON CENTRAL.**—10.—Un partido de pelota a 50 tantos entre Abando y Lizarralde contra Fermín y Arrati.

## &lt;

**+**  
EL SEÑOR  
**Don Enrique Navarro y Ramírez**  
DE ARELLANO  
COMANDANTE DE INFANTERÍA  
Murió glorioso por la patria el día 27 de julio de 1909 en los campos de Melilla.  
**R. I. P.**  
Sus inconsolables esposa D.<sup>a</sup> María de la Concepción Farinós y de Rosa, y madre la Excmo. Sra. D.<sup>a</sup> Adela Ramírez de Arellano y Zuazo, viuda de Navarro Rodrigo, y demás familia,  
**RUEGAN** á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.  
Todas las misas que se celebren el día 27 del presente mes en la iglesia de Jesús Nazareno de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

**CAZADORES:** En la línea del Norte, á hora y media de tren, con su apoderado, se arrianda un bonito monte, abundante en conejos, liebres y perdices.—Razón: CAFE IMPERIAL, MAYOR 7 y 9.—De 4 á 5 tarde.  
**Industria importante privilegiada**  
y de 1.<sup>a</sup> necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 ptas. manejadas por él mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 1 á 5 ptas. diarios. Se manifiesta explicaciones detalladas é impresos á quien las pida, mandando al sello 2 céntimos para la contestación á D. Nicolás Landaburu Vitoria (Alava).

**VENTA DE IMPORTANTES BIENES-RAICES en Lisboa (reino de Portugal).**  
El 17 de agosto de 1910, en el Tribunal Civil de 1.<sup>a</sup> instancia y en el inventario por fallecimiento de la Condesa de Azambuja, por la 8.<sup>a</sup> sección, escribano Vieira, se procederá á la adjudicación pública de lo siguiente:  
Un grupo de inmuebles, constituyendo la estación de aguas minero-medicinales tituladas **Caldas de Holeso**, en los cantones de Peso da Régua y Messao Frio, que se pone á la venta en el precio de 9.000.000 de reis, moneda portuguesa, ó sea 20.000 libras esterlinas, á la par (4.000 reis por cada libra esterlina).  
Otro grupo de viñedos, con todos sus magníficos accesorios, denominados **Quinta de Valle de Mezo**, próximo al río Duero, en el cantón de Vila Nova de Fozcoza, y que se pone en venta al precio de 15.000.000 de reis, moneda portuguesa, ó sea 33.000 libras esterlinas.  
Suministra á toda clase de datos el Sr. J. E. Vieira da Silva Jr., abogado, en su estudio, rua do Crucifixo, 50, entresuelo, en Lisboa (Portuga).

**ZINIMENTO GENEAU**  
40 años de éxito  
No mas FUEGO  
No mas  
FARMACIA SEGUN  
165, Calle St. Honoré, PARÍS

**MANUEL GANOSA**  
Termos, Jaulas, Baños, Duchas, Armarios frescos, Matamoscas, Espantamoscas, Polvos insecticidas.  
**2-ESPOZ Y MINA-2**

**PRESTAMOS**  
POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE  
**Victoria, 2, entresuelo**

**INSTITUTO POLITECNICO**  
Frankenhausen, am R. Rhin (Alemania). Paralelos, talleres mecánicos y electricistas. AEROTECNIA.  
**GRANDES LABORATORIOS**  
Se alquila en El Tomelloso (Ciudad Real) una Bodega capaz para 1.000.000 arrobas de vino con anaroto de alcohol y sus anexos. Para más informes dirigirse á la viña de Uzcudun en Santander. Padilla, 24, 25 y 28.

**NEGOCIO**  
seguro, admisión, traslado por el mismo, 1.000 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. St. Lita, de 10 á 12 y 4 á 6.—Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

**AGUAS PURGANTES**  
—DE—  
**COSLADA**  
"LA MARAVILLA"  
Análizadas por el sabio doctor  
**D. Santiago Ramón y Cajal**  
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.  
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes, las de Costada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, impetigo, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes  
**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3. MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**OSRAM**  
imitada pero no igualada por ninguna  
De venta en todos los establecimientos de electricidad.

**THE RINNOGUE**  
quiere su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VESIGA y URETRA. Se toma con la facilidad del te conato, sin riesgo alguno. Pídanse en farmacias ó envíen en sellos ó sobre monedero 5 ptas. y mandarán una caja de 6 dosis sus depositarios  
**PÉREZ MARTÍN Y COMPAÑÍA, ALCALA, 9, MADRID**

**LONGINES**  
el mejor reloj de precisión  
De venta en todas las buenas relojerías.

**+**  
**PRIMER ANIVERSARIO**  
DE LA EXCMA. SEÑORA  
**D.<sup>a</sup> María del Carmen de Ligués**  
y Balez, Bardají y de la Quadra  
MARQUESA DE FLORES-DÁVILA  
FALLECIDA EN LA PAZ DEL SEÑOR EL DIA 27 DE JULIO DE 1909  
**R. I. P. A.**  
La exposición de S. D. M. durante el día 27 del actual en el Oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), y todas las misas que se celebren dicho día en la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (catedral), iglesia final de San Pedro, parroquia de Santiago ó iglesia pontificia de San Miguel serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora Marquesa (q. a. g. h.)  
Su amantísimo esposo y sus hijos Manuel, Gerardo y Carmen; su madre, la Excelentísima señora Marquesa viuda de Alhama; madre política, la Excmo. Señora Marquesa viuda de Flores-Dávila; hermanas, hermanos y tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,  
**RUEGAN** á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor.  
Los Emmos. y Excmos. Sres. Cardenal, Prímado de Toledo; Arzobis. os de Valladolid, Granada y Valencia, y Obispos de Madrid-Alcalá, Salamanca, Sigüenza, Tarazona y Sión, se dignaron conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

**LOS TIROLESES--Romanones, 7 y 9, entresuelos.**

**Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA**  
Vapores que prestarán servicios en el mes de julio de 1910, salvo contingencias.  
Linea de Nueva York, Cuba y Méjico.  
El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO, directamente para New-York, Habana y Veracruz.  
Linea de Venezuela y Colombia.  
El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Puerto Límón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.  
Linea de Filipinas.  
El día 25 de julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor FERNANDO POO, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.  
Linea de Buenos Aires.  
El día 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
Linea de Canarias.  
El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVERDE, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.  
Linea de Fernando Poo.  
El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.  
Linea de Cuba y Méjico.  
El día 17 saldrá de Barcelona, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.  
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.  
Linea de Tánger.  
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.  
**AVISOS IMPORTANTES**  
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en el real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.  
Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

**Baleario de EL MOLAR**  
(Cuatro horas de Madrid)  
Aguas cloruro-sódicas sulfatadas sulfúricas.  
Cura ión radical de todas las enfermedades de la piel y aparato respiratorio.  
Grandes reformas en el hotel del baleario, á cargo del conocido Antonio Olivares.—Hos edajo completo, desde 4 á 7,50 pesetas.—Coches directos de de Madrid: Victoria, 8.  
**SANTA TERESA (AVILA)**  
Clima de altura 1.238 mts. Aparato respiratorio y digestivo. Pídanse detalles al Administrador del Baleario.

**+**  
LA EXCMA. SEÑORA  
**D.<sup>a</sup> Enriqueta G. Garrido**  
VIUDA DE ALBARRÁN  
Ha fallecido en Logroño, provincia de la Rioja, el día 24 de julio de 1910.  
**R. I. P.**  
Su aflijida hermana doña Fanny G. Garrido, hermano político D. José Rodríguez Mourelo, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,  
**RUEGAN** á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

**DINERO**  
desde el 5 anual sobre hipotecas, alquileres, usufructos sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 14, para izquierda, de 10 á 12 y de 6 á 8.  
**SE HACEN Y COMPUEN**  
medias, COLEGIATA, 5, 2.  
**ESLAVA JOYERO**  
y vendio alhajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papeletas del Monte. MONTERA, 40.  
Mesa Coches Raer Carro, 5.

**AVISO**  
¿Cuál es la casa que más paga oro, plata y alhajas? Plaza de Santa Cruz, n.º 7.  
**Atención**  
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra Ant.<sup>a</sup> casa Zaragoza, 4.

**HOTELES**  
alquiler Estación de los Molinos R. Carrera de S. Jerónimo 36, joyería  
On cierre partout des Re. r. santans solvables qui ont beaucoup de relations. Offres avec références Schilssbach, 20L. — Aachen-Allemagne.

**DOLOR DE CABEZA**  
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **FEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 5 ptas. Arenal 15, farm.

**PRESTAMOS**  
sobre alhajas y papeletas del Monte. Mariana Pineda, 1.  
**AL PÚBLICO**  
Para una casa alemana compramos perlas, brillantes, esmeraldas y toda clase de alhajas, a que éstas sean de gran valor, antiguas ó modernas.  
**Montera, 36, 1.<sup>a</sup>**

**2-ESTUdios-2**  
Tres baños Sras. y Cab. **11 - LUNA - 11**

**20 RACIONES**  
paquete chico ate 12 kilo, á 1.125, 150 y 2 pesetas. Venta sobre otros: 4 raciones, 100 gramos. La mejor recomendación, probado. Regalo un paquete com; rando 10. La Negrita, Alcalá, 33 y 35.

**Palos de SABINA**  
Se venden por lotes, hasta el número de 15.000 palos de sabina, con las dimensiones de 5 varas en adelante, hasta 9.  
Para tratar precios y condiciones, en la oficina de la Excmo. Sra. Condesa Vda. de Adanero, en Madrid, Magdalena, 12, ó en el Ballesteros (Albano), con el guarda mayor de la dehesa Ballesteros, D. Antonio Montero.

**Escorial**  
Alquiler de hoteles anuebiados, sus elect., agua retretos y lavín, uno diez camas y otro seis (vendo uno). Sta. Catalina, 12, farmacia.  
En Torrejón Ardoz vendio Lca-a 2 pisos á la moderna, coral, puzo, inodoro, luz y timbres, con 6 s.n. mudos.—R. Esparteros, 4, portaria.  
**CAPITALISTA**  
Por 50.00 ptas. pago á term. á 2.00; depositar v. inds y otras arants Bte. 6417.923.  
Armarío de luna en buen Anso, de palosatos y cedro, y colección de cuadros con figuras chinas, se venden.—Pouciano, 8 dup, 2.<sup>a</sup> dcha.  
**ALMONEDA URGENTE**  
Pérez Galdós, 10, 3.<sup>a</sup>

**Se venden 2 automóviles de Simejo ablos marca: Razon: Luna, 40, portaria**

**CURACION RADICAL Y RÁPIDA**  
**SANTAL MIDY**  
de los Flujos Recientes ó Persistentes  
Exigir la Firma: *Santal Midy*  
**PARIS, 8, rue Vivienne, 8** y en todas las Farmacias.

**+**  
LA ILMA. SEÑORA  
**Doña Amalia de Meer y Rameau**  
DE MAYCAS  
Falleció en esta corte el 18 de julio de 1910  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Su viudo, D. José Maycas y Pérez; sus hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios y asistan á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la parroquia de la Concepción el día 27 de los corrientes á las diez de la mañana, y el 29, á la misma hora, en el monasterio de D. Juan de Alarcón.  
Las misas que se celebren el día 27 en la parroquia de la Concepción, en las iglesias de San Fermín de los Navarros, Sa. Andrés e los Flamencos y Don Juan de Alarcón, el 29 en dicha parroquia de la Concepción, y el 31 en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.  
Los Excmos. Sres. Nuncio de S. S. Arzobispos de Valencia, Valladolid, Zaragoza, Burzosa Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Astorga, Jaca, Seo de Urgel, Solsona, Teruel, Vitoria, Santander, Cuenca, Pamplona, Jaén y Salamanca, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

**Señores Anunciantes!**  
Pedid tarifas gratis en la Agencia de  
**JOSE DOMINGUEZ**  
Plaza de Matute, 8. 2.<sup>a</sup> dcha. Madrid  
y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales suñicos, señaletas de defunción, boletines, aniversarios, valletas, y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid

**VINOS TINTOS**  
de los herederos del  
**MARQUES DE RISCAL**  
ELCIEGO (Álava)  
Estáanse en todos los hoteles y restaurantes.  
DEPOSITOS EN MADRID  
Sres. Baldomero y Honorio, High-Lite, Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecaasting, Principe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1.—Las Colonias.  
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Alama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15  
D. Antonio Montalban, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalban.  
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Inrantes, 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
D. E. Pitou, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro Garcia Suarez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30.  
Aviso muy importante á los consumidores  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca conchada.

**Transporte de mercancías á domicilio**  
La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes á domicilio para las mercancías que lleguen á esta corte por los trenes de pequeña velocidad.  
Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir á la estación á recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente á domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.  
El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envios de Madrid á provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.  
**TELEFONOS...** 102. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16.  
304. Oficinas.—Paseo Penones, 3.  
305. Estación Atocha, pequeña velocidad.

**ALTOS HORNOS DE VIZCAYA--BILBAO**  
—SOCIEDAD ANÓNIMA—  
Capital social, 32.750.000 pesetas  
Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao  
Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.  
Hierros podelados y homogéneos en todas las formas comerciales.  
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropena en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.  
Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.  
Viguería para toda clase de construcciones.  
Chapas gruesas y finas.  
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.  
Fundición de columnas, calderas para desplantación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.  
Fabricación especial de hojalata.  
Cubos y baños galvanizados.  
Lotería para fábricas de conservas.  
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.  
Impresión sobre hojalata en todos os res.  
**Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS DE Vizcaya (Bilbao)**